

اخبار احمدیہ

قاریان ۶ ظہور (گت) سیدنا حضرت
 اقدس امیر المؤمنین غنیفہ مسیح الرابع ابرہ
 اللہ تعالیٰ بنور العزیز کے بارہ میں لٹنے
 کا علاج مقرر ہے کہ حضور انور اللہ
 کے لئے کے فضل سے بخیر و عافیت
 ہیں۔ الحمد للہ۔
 حساب کرام التزام کے ساتھ
 جہان و دل سے پیارے آقا کی
 صحت و سلامتی و رازی عمر اور
 تمام علیہ میں معجزانہ فائز المرامی کے
 لئے دعا میں جاری رکھیں۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ : خذوا زینتکم علی رسولکم الیکم ولعلکم تحقرون
 HOTEL REGISTRATION NO. PGOP-6
 جلد ۳۸
 روزہ ہفت
 ایڈیٹر:-
 عبدالحق فضل
 نائب:-
 شعیب محمد فضل اللہ



1599
 Mr. S.O. Salam
 Vill. Gohelipai
 P.O. KOD, V.P. Sill Salipur
 Dist. Cuttack (Orissa)

The Weekly "BADR" Radio 1435/6

۶ محرم ۱۴۱۰ ہجری ۱۰ ار ظہور ۱۳۴۸ ش ۱۰ ار اگست ۱۹۸۹ء

ملفوظات حضرت شیخ مولانا محمد علی صاحب قادری

”دعا کا ایک ایسا باریک مشتمل ہے کہ وہ اگر کرتا بھی بہت مشکل ہے جب تک خیر و نیک اعمال اور اس کی کیفیت سے
 کا تجربہ نہ ہو۔ وہ اس کو بیان نہیں کر سکتا غرض جب انسان خدا تعالیٰ سے متواتر دعائیں مانگتا ہے تو وہ اور ہی انسان
 ہو جاتا ہے۔ اس کی روحانی کمزوری دور ہو کر اس کو ایک قسم کی راحت اور سرور ملتا ہے۔ اور ہر قسم کے تعصب
 اور ریاکاری سے الگ ہو کر وہ تمام مشکلات کو جو اس کی راہ میں پیدا ہوں برداشت کر لیتا ہے۔ خدا کے لئے ان
 سختیوں کو جو دوسرے برداشت نہیں کرتے اور نہیں کر سکتے صرف اس لئے کہ خدا تعالیٰ راضی ہو جاوے برداشت
 کرتا ہے۔ تب خدا تعالیٰ نے جو رحمن رحیم خدا ہے اور سرور رحمت ہے اس پر نظر کرتا ہے۔ اور اس کی ساری
 کلفتوں اور کمزوریوں کو سرور سے بدل دیتا ہے۔“

”زبان سے دعویٰ کرنا کہ میں نجات پا گیا ہوں یا خدا تعالیٰ سے قوی رشتہ پیدا ہو گیا ہے آسان ہے۔ لیکن خدا تعالیٰ
 دیکھتا ہے کہ وہ کہاں تک ان تمام باتوں سے الگ ہو گیا ہے۔ جن سے الگ ہونا ضروری ہے۔ یہ سچی بات ہے کہ جو
 ڈھونڈتا ہے۔ وہ پالیتا ہے سچے دل سے قدم رکھنے والے کا میاب ہو جاتے ہیں۔ اور منزل مقصود تک پہنچ جاتے
 ہیں۔ جب انسان کچھ دین کا اور کچھ دنیا کا ہوتا ہے۔ آخر کار دین سے الگ ہو کر دنیا ہی کا ہو جاتا ہے۔ اگر انسان
 ربانی نظر سے مذہب کو تلاش کرے تو تفرقہ کا فیصلہ بہت جلد ہو جائے مگر نہیں۔ یہاں مقصود اور
 غرض یہ ہوتی ہے کہ میسر ہی بات رہ جائے۔ دو آدمی اگر بات کرتے ہیں تو ہر ایک ان میں سے یہی چاہتا
 ہے کہ دوسرے کو گرا دے۔ اس وقت تو چیونٹی کی طرح تعصب، ہٹ دھرمی، اور ضد کی بلائیں لگی ہوتی ہیں“

(ملفوظات جلد دوم صفحہ ۲۶۵-۲۶۴)

بسم اللہ الرحمن الرحیم
ہفت روزہ بدر قادیان
۱۳۶۸ھ

مباہلہ کیرلہ کی پورٹ پر تبصرہ اور شکریہ

مؤقر ہفت روزہ ہند بنگلور ۲ جولائی کی اشاعت میں کوڈیا تھور کے کرم
عبدالرحمن صاحب میگزینی اشاعت اسلام کی مباہلہ کیرلہ کے متعلق ایک رپورٹ شائع
ہوتی ہے جس کا تجزیہ پیش قدمی ہے۔

جنت و دوزخ

سیکرٹری صاحب فرماتے ہیں۔

انجمن کی ایک واضح خصوصیت یہ ہے کہ کیرلہ میں کام کرنے والے تمام
اسلامی فرقے اپنے فرہمی اختلافات کو بھول کر قادیانیت کے خلاف
متحد ہو گئے ہیں۔
(عروج ہند ۲ جولائی)

اس تحریر میں درحقیقت جماعت احمدیہ کو خراج تحسین پیش کیا گیا ہے۔
کیونکہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ آخری زمانہ میں میری امت تہتر فرقوں
میں تقسیم ہو جائے گی۔ وہ سب کے سب جہنم میں جانے والے ہوں گے
سوائے ایک کے۔

پس سیکرٹری صاحب نے ایک جنتی فرقہ کے خلاف باقی سب کو کم از کم کیرلہ
میں متحد کر کے ایک ایمان افروز حقیقت کا زبانی صلہ سے اقرار کر لیا ہے شکر! ظ
وہ الزام ہم کو دیتے تھے قصور پانچواں اٹل آیا

دوسرا رخ

مباہلہ کیرلہ کے بعد بھی رپورٹ ملی ہے کہ کیرلہ کے اسلامی فرقوں کو
پھر اپنے فرہمی اختلافات یاد آگئے ہیں۔ اور انہوں نے مباہلہ کرنے کی وجہ سے
انجمن اشاعت اسلام کی سخت مذمت کی ہے۔ لہذا یہ پہلی لعنت ہے جو مباہلہ
کیرلہ کے بعد انجمن اشاعت اسلام پر پڑی ہے۔ مکرم مولوی محمد عمر صاحب انپارچ
احمدیہ مسلم مشن اور اس تحریر فرماتے ہیں۔

جماعت احمدیہ اور انجمن اشاعت اسلام کے مابین ۱۹۸۹ء کو
جو کوڈیا تھور میں مباہلہ ہوا تو اس کے دوسرے دن سمست کیرلہ میں جمعۃ العلما
کی طرف سے وہیں ایک جلسہ عام ہوا تھا اس میں تمام مقررین نے انجمن
اشاعت اسلام کی شدید طور پر مذمت کی اور جمعیت کے سربراہوں
نے اس مباہلہ سے اپنی بریت کا اظہار کیا نیز ایک مولوی صاحب نے
اپنی تقریر میں اس حقیقت کا اظہار کیا کہ انہی عبدالرحمن صاحب سیکرٹری
اشاعت اسلام نے ان سے اس بات کا اعتراف کیا تھا کہ احمدیہ نے
اشاعت اسلام کو ہر طرح سے بھینسا دیا تھا اور اس سے مر نکالنے
کی بہت کوشش کی تھی لیکن کوئی بات بن نہ پڑی اس لیے مجبوراً مباہلہ
کرنا پڑا ہے۔ وغیرہ۔ نیز مذکورہ مقرر صاحب نے انہیں چیلنج کیا کہ
اس بات کا انکار کریں۔
(بدر ۲ جولائی ۱۹۸۹ء)

نظارت و دعوت و تبلیغ قادیان نے بحوالہ خطوط مکرم مولانا ابو

الوف صاحب و مکرم مولوی کے حجرِ ثعلوی صاحب اطلال دی ہے کہ
قطر کے ایک عربی اخبار نے مکرم مولانا احمد ابو الوفا صاحب کی تصویر کیساتھ
کی خبر شائع کی ہے جو کہ مباہلہ میں شرکت کی تھی حالانکہ وہ بے شک تعالیٰ زندہ موجود
ہیں کیرلہ میں تبلیغ انپارچ کے لیے پرکاشا کر رہے ہیں۔ (اخبار کی اصل کٹنگ منظر پر
اہل کائنات میں شائع کیا جائے گا۔)

آبِ مِی پنی اداؤں پہ ذرا غور کریں
ہم اگر عرض کریں گے تو شکایت ہوگی۔

مباہلہ

سیکرٹری صاحب فرماتے ہیں۔

۱۰۔ ار حون ۱۹۸۹ء کو قادیان علی علیہ مرتزا طاہر احمد صاحب نے دنیا بھر کے
مسلمانوں کو مباہلہ کا چیلنج دیا۔ (عروج ہند جولائی)

حضور انور نے دنیا بھر کے تمام ائمہ المذہبین و المکفرین کو مباہلہ کا کھلا کھلا چیلنج
نہر دیا تھا۔ گرا انجمن اشاعت اسلام نے اپنی بزدلی کا مظاہرہ اس طرح کیا کہ حضرت
مسیح موعود علیہ السلام کے دعوے نبوت تابع شریعت خمیرہ تک اپنے مباہلہ کو
محدود رکھا۔ اور باقی حصہ جوان الزامات پر مشتمل ہے جو معاندین احمدیت ایک
سوسال سے جماعت احمدیہ پر لگانے چلے آ رہے ہیں۔ اور ان الزامات کو
حضور انور نے چیلنج مباہلہ میں سات حصوں میں تقسیم فرما کر ہر حصہ کی وضاحت
کے ساتھ آخر میں آیت مباہلہ لعنت اللہ علی الکاذبین درج فرمائی ہے
اس حصہ کو انجمن اشاعت اسلام کے نمائندوں نے قبول کرنے کی جرات
نہیں کی جو اس بات کا مزید ثبوت ہے کہ انہوں نے مجبوراً مباہلہ قبول کیا ہے
لہذا انجمن اشاعت اسلام اور ان کے ہمنوا علماء کا اخلاقی فرض ہے کہ آئندہ جانتے
احمدیہ پر الزام تراشی نہ کریں۔ اور افلاقی قدروں پر قائم ہو جائیں۔
تخلیق کائنات تو کون کون کے ہو گئی
ہے کام اگر کوئی تو تخلیق ذات ہے۔

اصل مباہلہ

سیکرٹری صاحب فرماتے ہیں۔

” اصل مباہلہ وہ ہے جو فریقین مع ال و عیال ایک جگہ جمع ہو کر جھوٹ
پر لعنت کرنے کی دعا کریں۔“ (آخر جماعت احمدیہ کو بھی مباہلہ کیرلہ
میں یہ اصول تسلیم کرنا پڑا۔ ملخص)

معذرت کے ساتھ لکھنا پڑتا ہے کہ سیکرٹری صاحب محترم کی یہ بات
نہایت نا سمجھی اور نادانی کی بات ہے۔ رسول قبول صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی
بھی آئینے سامنے مباہلہ نہیں کیا۔ اور اگر ایسا ہوتا جی تو بھی اسلامی تعلیمات
میں ہلک پائی جاتی ہے۔ حالات کے تبدیل ہو جانے سے احکام میں تبدیلی
ہو جاتی ہے۔ مثلاً عام حالات میں ناز کھڑے ہو کر جملہ ارکان نمازی دعایت
سے ادا کرنا ضروری ہوتا ہے۔ لیکن بیمار آدمی بیٹھ کر نماز ادا کر سکتا ہے۔ آج
اگر کوئی نا سمجھ ملاجی رہے کن عوار بیکر میدان جنگ میں کود پڑے کہ رسول کریم
صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں اسی اسلحہ سے جنگ لڑائی جاتی تھی تو ہر
سمجھدار آدمی اسے ملاحت کرے گا۔ کہ اب بہت ترقی ہو چکی ہے۔ آج
دور حاضر کے ترقی یافتہ اسلحہ سے ہی جنگ لڑنا ضروری ہے اسی کو ہی ترویج
دی جائے گی۔ اور یہی اصل جنگ ہوگی۔ اسی طرح اس زمانہ کے ادنیٰ
گھوڑے کی سواری کے مقابلے پر آج کی لڑیں کار اور ہوائی جہاز کی سواری کو
ہی ترویج دی جائیگی اسی زمانہ کے تین کے جہاز کے مقابلے پر آج کی
بھلی کی روشنی کو ہی ترویج دی جائے گی۔ اسی جہت و مثالیں پیش کی جا سکتی
ہیں۔ یہی حالت ذرائع ابلاغ کی بھی ہے۔ پریس۔ اخبارات۔ ریڈیو
ٹی۔ وی وغیرہ۔

اس کے باوجود ہم تسلیم کرتے ہیں کہ اگر کوئی نادان اور نا سمجھ آدمی اہل
کیرلہ کے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور خلفاء راشدین کے مبارک دور میں
ہاتھ سے لکھے ہوئے قرآن کریم پر تلاوت کی جاتی تھی۔ لہذا اصل تلاوت
وہی ہے۔ میں پریس کے جیسے ہوئے قرآن کریم پر تلاوت نہیں کروں
گا۔ اسی کی نادانی کی وجہ سے مجبور طور پر اسے اس کی اجازت بھی دی
جا سکتی ہے۔ لیکن اس کا یہ مطالب نہیں ہوتا کہ اصل وہی تلاوت
ہے۔ بلکہ قابل ترویج اور اصل تلاوت وہی ہے جو پریس میں چھپے ہوئے
قرآن کریم پر کی جاتی ہے۔ کیونکہ پریس میں چھپا ہوا قرآن کریم ہر ایک کو
آسانی کے ساتھ دستیاب ہوتا ہے۔

بالکل اسی طرح کیرلہ کی انجمن اشاعت اسلام کے اصرار اور نادانی کو
محفوظ رکھتے ہوئے حضرت امام جماعت احمدیہ ایڈرہ اللہ تعالیٰ نے (باقی صفحہ پر)

سورہ رحمن میں دو سمندر کا ذکر کرنا جس کے درمیان ایک پانی ہے اور دونوں کو کرکھا

اس آسانی سمندر اور پانی اور ہندی سمندر اور پانی اور قرآن کریم کے انصاف کی طرف سے ان دونوں کی نوکری

ذکر فرمایا ہے میرے نزدیک سمندر اسلام کا سمندر جس کا لاندہ ہے یا اسلام مخالفت و اندامہب ایک موقع پر اور اختلاف

ہو والا یا خدا تعالیٰ کی طرف سے انتظام ہو گا کہ اسلام کا سمندر از سر نو اپنے غلبے کیلئے زور پاتا ہے اور وقت کے اوج تک

ان کو کھینچنے کا اصل امری گراپ کے لطیف اعلیٰ قاروں والے اخلاق میں جو اسلام کے بنیادی اصولوں پر قائم ہیں

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام بنصرہ العزیزہ فرمودہ ۱۶ احسان (جون) ۱۳۶۸ھ بمقام ٹورنٹو کنیڈا
۱۹۸۶ء

محترم ممبر احمد جاوید صاحب دفتر ۵۰۰ لڑن کا فیلڈ کہہ یہ بصیرت افروز خطبہ جو
ادارہ تیار کیا اپنی ذمہ داری پر بدینہ قارئین کو رہا ہے۔ (ایڈیٹر)

لانڈہب دنیا سے یا اسلام سے مخالفت رکھنے والے
لانڈہب سے ایک موقع پر کر اور اختلاف ہونے والا ہے

یہ ایک ایسے وقت کے متعلق پیش گوئی ہے جہاں یہ کہنا کہ کسی کلمہ
مسلمانوں کے ہاتھ میں ہی رہ گئی ہے اور غراس سے کلمہ فریم ہو چکے
ہیں، غلط ہو گا۔ یہ ایک ایسے زمانے متعلق پیش گوئی ہے کہ جس میں
یہ خیال کر لینا کہ اسلام تو ہر نوع انسان کے لئے فائدہ رکھتا ہے اور ان
فوائد کے نیچے میں بہت اچھے اچھے لوگ پیدا کر رہا ہے مگر غیر اسلامی
دنیا ان اچھے لوگوں سے کلمہ فریم ہو چکی ہے، غلط ہو گا۔ ایک ایسے
وقت کے متعلق یہ پیش گوئی ہے جہاں عملاً لانڈہب کے ٹانگے وا
اپنے کردار اور اپنے اخلاق کے ذریعے ایک دوسرے سے قریب
تر ہو جاتے ہیں اور مذہب کے فلسفے اور بلند نظریات کا ان کی
روزمرہ کی زندگی سے کوئی تعلق نہیں رہتا۔ ایسی صورت میں اعلیٰ
اندر کا کسی ایک حصے کے لئے خاص ہو جاتا ہے بعد از تھل بات ہے
اور بری اقدار کا کسی ایک حصے کے لئے خاص ہو جانا یہ بھی بعد از
عقل بات ہے۔ عام انسانی قوانین میرا اس وقت کا فرما ہو جاتے
ہیں اور جس طرح ہر قسم کے سمندر میں نسبتاً کم سیٹھ پانی کا ہو
یا نسبتاً زیادہ سیٹھ پانی کا ہو، ہر قسم کی مخلوقات پیدا ہوتی رہتی
ہیں اور اچھے اور برے جانور اچھی اور بری چیزیں ہر جگہ پیدا
ہوتی رہتی ہیں۔ اسی طرح اس پیش گوئی کا تعلق ایک ایسے زمانے
سے ہے جہاں انسان بحیثیت انسان ٹھٹھا پانے والا ہو گا اور
سیٹھ اور کھارے کا وہ فرق نہیں رہے گا جیسا کہ ہونا چاہیے
اس وقت یہ خیال کر لینا کہ نیکیاں کسی ایک کے حصے میں رہ گئی ہیں
اور بدیاں دوسرے کے حصے میں، یہ غلط ہو گا۔ ایسے موقع پر
خدا تعالیٰ کی طرف سے یہ انتظام ہو گا کہ
اسلام کا سمندر از سر نو

تشریح و تفسیر اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے فرمایا۔
سورہ رحمان میں ایسے دو سمندروں کا ذکر ملتا ہے جن کے درمیان
ایک ایسی برزخ ہے جس نے ان دونوں کو جدا کر رکھا ہے لیکن جن کے متعلق
قرآن کریم نے یہ پیش گوئی فرمائی کہ وہ ایک دن آپس میں ملنے والے ہیں۔ ان
دو سمندروں کا ذکر دوسری جگہوں پر بھی ملتا ہے اور قرآن کریم کے بیان کے
مطابق ان دونوں سمندروں کے پانی کا مزہ مختلف ہے۔ ایک کا کڑوا کھیلا
اور نہر بلغم اور ایک سیٹھ پانی کا سمندر ہے۔ جہاں تک ذاتی دنیا کا
تعلق ہے۔ اگرچہ یہ کہا جاتا ہے کہ ظاہری طور پر بھی یہ پیش گوئی پوری ہو چکی
ہے۔ لیکن امر واقعہ یہ ہے کہ دنیا میں سیٹھ پانی کا کوئی سمندر میرے علم
میں نہیں اور میرے خیال میں کسی اور انسان کے علم میں بھی نہیں سمندر
کے پانی کڑوے ہی ہو کر تھے ہیں۔ کچھ کم کڑوے، کچھ زیادہ کڑوے
اس لئے قرآن کریم نے جن دو سمندروں کا ذکر کیا ہے، اس سے

انسانی سمندر اور پانی اور ہندی سمندر اور پانی اور قرآن کریم میں
اور قرآن کریم نے انصاف کی نظر سے دونوں کی خوبیوں کا بھی ذکر فرمادیا۔ فرمایا کہ ایک
سمندر کھارا ہے۔ کڑوے پانی کا ہے لیکن اس میں بھی تم موتی اسی طرح پاؤ گے جیسا کہ سیٹھ
پانی کے سمندر میں تم موتی پائے ہو۔ وہاں بھی خوراکی کے سامان دیکھے ہیں۔ چھیدیاں بھی ہیں
طرح سیٹھ پانی کے سمندر میں یہ چیزیں ملتی ہیں۔ اس کے باوجود دونوں کا
مزہ مختلف، دونوں کے رنگ مختلف، دونوں کے مزاج مختلف اور جو کڑوا
ہے ایک کھارے پانی کے سمندر کی وہ اپنی جگہ قائم رہتی ہے۔ قرآن
کے بیان کے مطابق ایک موقع پر یہ سمندر ملنے والے ہیں ایسی
صورت میں کیا ہو گا اور اس عظیم الشان اختلاف کے کیا نتائج ظاہر
ہوں گے۔ آج میں ان سے متعلق آپ سے گفتگو کرنی چاہتا
ہوں۔
میرے نزدیک یہ سمندر اسلام کا سمندر ہے جس کا

اور دیگر انسانی ضرورت کی چیزیں ہیں جس

اس مقام پر جماعت احمدیہ کو ایک کردار اور ایک

اور جماعت احمدیہ کے سپرد یہ ذمہ داری کی گئی ہے کہ جہاں جہاں اسلام کا سمندر غیر اسلامی اقدار سے ملتا ہے وہاں اسلام کا سمندر نیکیاں سرایت کرنے والا سمندر بنے اور بدیاں قبول کرنے والا سمندر نہ بنے۔ اسی پہلو سے یہ دو سمندر عملاً جیسا کہ سمندر دکھائی دیں گے۔ ایک تو وہ سمندر جو ظاہری دنیا میں ظاہری صورت میں ہمیں دکھائی دیتے ہیں یعنی قوموں کے بڑے بڑے گروہ جو سمندر کی طرح عظمتیں اختیار کر چکے ہیں۔ اور جو ہمیشہ ایک دوسرے سے بڑھتی رہتی رہتے رہتے ہیں۔ ایک کی موجیں دوسرے کی طرف حملہ آور ہوتی ہیں اور دوسرے کی موجیں پہلے کی طرف حملہ آور ہوتی ہیں اور پھر ب اوقات یہ گہرا ایک دوسرے کے اندر داخل ہو جاتے ہیں اور ایک دوسرے کے حالات کو متاثر کرتے ہیں۔ ایک اور دو سمندر ہیں جو اسی آیت کی تفسیر میں تصور میں لائے جا سکتے ہیں اور وہ تصور ہیں، اسلام کو سچائی کا علمبردار تسلیم کرتے ہوئے اسلام کی ایسی روحانی طاقت کو نظر رکھتے ہوئے جو محض نظریاتی نہ ہو بلکہ بعض مسلمانوں کی عملی زندگی میں سرایت بھی کر چکی ہے۔ اسی سمندر کا مقابلہ بیرونی دنیا کے اسی سمندر سے کیا جائے جو سب کے سب اپنی مجموعی حیثیت سے اسلام کے اعلیٰ کردار کے خلاف کسی رنگ میں کوشش کر رہے ہیں۔ اسی دوسرے پہلو سے میں سمجھتا ہوں کہ جماعت احمدیہ کے اوپر سب سے زیادہ عظیم ذمہ داری عائد ہوتی ہے۔ اور وہ احمدی جو ان سمندروں میں بس رہے ہیں۔ جن میں سے ایک سمندر کا نام کینڈا ہے اور ایک سمندر کا نام امریکہ ہے اور ایک اور سمندر چھوٹے چھوٹے سمندروں پر مشتمل ایک بڑا سمندر ہے۔ اس کی کوشش کر رہا ہے اور وہ یورپین ممالک ہیں۔ اسی طرح ایشیائی ممالک کے سمندریں۔ جہاں جہاں احمدیت داخل ہوتی ہے، سرایت کر رہا ہے وہاں یہ یلتمقیان کے مناظر دکھائی دے رہے ہیں۔ وہاں فیصلہ کن امر یہ ہو گا کہ ہم اپنی اخلاقی اور روحانی قدروں کو ان سمندروں میں سرایت کرنے والے ہیں جن کے ساتھ ہمارے رابطے پیدا ہو رہے ہیں یا ان کی قدروں کو اپنانے والے بن رہے ہیں۔ اس صورت میں پھر قرآن کریم کی اس انتہائی مہذبانہ و نہایت کو پیش نظر رکھنا چاہیے کہ باوجود اس کے کہ آپ اسلام کے سچے علمبردار ہیں، یہ کہہ دینا کہ آپ صرف خوبیاں رکھتے ہیں اور بدیاں نہیں رکھتے اور غیر کلمۃ بدیہ کے علمبردار اور خوبوں سے محروم ہیں۔ یہ درست نہیں اور یہ بات سچائی کے خلاف ہے۔ ان قوموں میں جن میں آپ بسے ہوئے ہیں ان میں بہت سی ایسی خوبیاں ہیں جو موتیوں کی طرح چمک رہی ہیں۔ ان قوموں میں جن میں آپ زندگی گزار رہے ہیں، بہت سی ایسی خوبیاں ہیں جو انسانی زندگی کی بقاء کے لئے جمعیوں کی حیثیت رکھتی ہیں اور قرآن کریم نے جب سمندروں کی مثال پیش کی تو دراصل ایک بہت ہی گہری بات کی ہے کیونکہ تمام کائنات کی بقاء تمام انسانی اور حیوانی زندگی کی بقاء، سمندروں پر منحصر ہے۔

پہر تو انسانی کا اصل سرچشمہ سمندر ہیں

اس لئے خدا تعالیٰ نے نہایت گہری اور مرکزی اور بنیادی مثال آپ کے سامنے رکھی ہے۔ تو انسانی بقاء کے لئے اس کی روحانی، اخلاقی قدروں کی بقاء کے لئے اور اس کی دنیاوی بقاء کے لئے یہ سمندر میں کو آپ کواری پانی کا سمندر سمجھنا چاہیے، یہ بھی کچھ نہ کچھ پیش کرنے کی توفیق پائیں گے۔

مسئلہ آگے صفحہ پر ہے

ایسے فلسفے کے لئے زور مارنا شروع کرے اور وہ وقت میرے نزدیک آج کا وقت ہے۔ ایسی صورت میں اس عظیم اختلاف کے نتیجے میں کیا کیا فوائد پیش نظر رہنے چاہئیں اور کیا کی نقصانات اور احتمالاً سامنے رہنے چاہئیں۔ ان سے متعلق آج میں کچھ مزید باتیں آپ کے سامنے کھول کر رکھنا چاہتا ہوں۔

جن خوبیوں یا برائیوں کا میں نے ذکر کیا ہے وہ اب، جنی نوع انسان کی مشترکہ طاقت بن چکی ہیں۔ ان میں برائیوں کی آپس میں تفریق کا دراصل کوئی تعلق نہیں رہا۔ اگر نظریاتی دنیا سے اتر کر واقعی دنیا میں سچائی کی نظر سے آپ اس دنیا کا مطالعہ کریں تو آپ یہ دیکھ کر خوش ہوں یا غم محسوس کریں مگر یہ حقیقت اپنی جگہ رہے گی کہ انسان ایک دوسرے سے بالکل مشابہ ہو چکے ہیں۔ اسلامی دنیا میں بھی اسی طرح بد اخلاقیوں میں جس طرح غیر اسلامی دنیا میں بد اخلاقیوں ہیں۔ اسلامی دنیا میں بھی اسی طرح کرپشن سے جس طرح غیر اسلامی دنیا میں کرپشن ہے۔ بعض صورتوں میں بعض کرپشن یعنی بددیانتی کی شکلیں مسلمان ممالک میں بہ نسبت غیر مسلم ممالک کے زیادہ دکھائی دیتی ہیں۔ اسی طرح بعض دوسری اخلاقی برائیاں ہیں جو غیر مسلم ممالک کی نسبت اسلامی ممالک میں کم دکھائی دیتی ہیں۔ تو کچھ پہلو کسی ایک کے زیادہ خراب ہیں۔ کچھ پہلو کسی دوسرے کے زیادہ خراب ہیں لیکن بالعموم انسان ایک جنس بن چکا ہے۔ آج آپ یہ نہیں کہہ سکتے کہ بدہشت دنیا زیادہ پاک اور صاف ہے یا ہندو دنیا زیادہ پاک اور صاف ہے یا مسلمان دنیا زیادہ پاک اور صاف ہے یا عیسائی دنیا زیادہ پاک اور صاف ہے۔ سارا انسان بحیثیت مجموعی بعض برائیوں میں ملوث ہو چکا ہے اور ان میں اس کا اثر ہوتا ہے کہ زیادہ خطرناک صورت اختیار کرنا چلا جاتا ہے۔

پاکستان کے حالات پر ایک نظر ڈال کر دیکھیں

تو آپ کو یہ حقیقت ٹھوس اچھی طرح سمجھ آ جائیگی کہ اس کثرت سے اگرچہ وہاں پر اسلام کا نام لیا گیا اور گیارہ (۱۱) سال اسلام کا ایسا چرچا رہا۔ اس شدت اور زور کے ساتھ کہ یوں معلوم ہوتا تھا کہ اس ملک کا ذرہ ذرہ مسلمان ہو چکا ہو گا۔ لیکن اسی شدت کے اثر کے باوجود وزمرہ کی انسانی زندگی پر اسلام کا ایک ادنیٰ سا بھی اثر دکھائی نہیں دیتا۔ یوں معلوم ہوتا ہے کہ دو سطحوں پر کام ہو رہا ہے۔ ایک نظریاتی سطح ہے جہاں اسلام بڑے زور سے جلوہ گر کیا دکھار رہا ہے اور ایک اخلاقی عملی سطح ہے جس پر اس نظریاتی سطح کا عکس بھی نہیں پڑا۔ چنانچہ دنیا و آخرت کے کسی گیارہ (۱۱) سالہ دور میں کم ہونے کی بجائے ہر دائرہ حیات میں بڑھتے چلے گئے۔ ہر زندگی کی قسم میں جرائم زیادہ شدید ہوتے چلے گئے۔ تعداد میں بھی یعنی کمیت کے لحاظ سے بھی اور کیفیت کے لحاظ سے بھی پہلے سے زیادہ بھیا تک شکی ظاہر ہوتی چلی گئی۔ اب یہ

ایک واقعی مشاہدہ ہے

جس سے دنیا کی کوئی طاقت الٹا نہیں کر سکتی۔ یہی دو سمندر جن کا ذکر قرآن کریم میں کیا گیا ہے یہ دونوں طریق سے لیا سکتے ہیں:

اولیٰ:- یہ کہ مشرقی دنیا کے سمندر یا مشرقی مذاہب سے تعلق رکھنے والے سمندر جب مغربی دنیا اور مغربی مذاہب سے ملتا ہے ایسی میں اختلاف کریں تو دونوں اپنی اپنی برائیاں دوسرے میں سرایت کر دیں اور ایک یہ پہلو بھی ہو سکتا ہے کہ نسبتاً جو اچھی باتیں کسی ایک سمندر کا قاصد دکھائی دیتی ہیں۔ وہ دوسرے سمندر میں سرایت کرنے کی کوشش کریں۔ یہ وہ مقام ہے جو نہایت ہی حساس مقام ہے اور انسانی تاریخ کے جوڑوں میں اس سے زیادہ اہم اور نازک جوڑا شاید ہی پہلے کبھی آیا ہو۔

ان کے اندر بنیادی خیال ایسی موجود ہے جو CONTRIBUTE کر رہی ہیں جو خلاصہ ہے۔ یہ ہے، نہ صرف انسان کی ظاہری بقا میں بلکہ اس کی روحانی اور اخلاقی بقا میں بھی۔ ایسے اس پہلو سے جو اجرت کی بنیادی ذمہ داری یہ ہے کہ FANATICS کی طرح نہیں، ان مذہبی جنونیوں کی طرح نہیں جو سچائی کو اپنا لے اور باقیوں کو اس سے کٹنے پر مجبور کرنے کے دعوے کیا کرتے ہیں بلکہ سچائی کے پرستار ہوتے ہوئے کیونکہ خدا کا نام سچائی ہے، اس کی عبادت سچائی کے ساتھ اس طرح واجب ہے کہ اس کو حقیقتوں کو تسلیم کرنے کی صلاحیت اپنے اندر پیدا کریں اس پہلو سے آپ کے اندر وہ سائنسی نظام جاری ہونا چاہیے جو WAVES کا نظام ہے۔ WAVE سسٹم میں طرح سائنس کی ہر سطح پر مختلف صورتوں میں قدرتی طور پر بھی اور انسان کی بنیادی ہوتی مشینوں میں بھی کار فرما ہے اس سے آپ کو سبق سیکھنا چاہیے یعنی WAVES ہیں جو یعنی سسٹم کی برقی موجوں کو یعنی RADIATIONS کو روک دیتے ہیں اور بعض قسم کی برقی موجوں کو دوسرے سسٹم میں داخل ہونے دیتے ہیں۔ اس طرح ایک سسٹم سے دوسرے سسٹم میں حرکت کرنے والے اور سرایت کرنے والے اثرات کے اوپر بھی WAVES مقرر کئے جاتے ہیں دنیا میں آپ جتنی بھی یہ برقی مشینیں دیکھ رہے ہیں یہ سائنس کے WAVE سسٹم پر کام کر رہی ہیں۔ آج کل کیوٹر کی دنیا ہے کچھ دوسریں بھی WAVES ہیں جو کام کر رہی ہیں اگر یہ WAVES نہ ہوں تو دنیا میں کوئی کمپیوٹر چل ہی نہیں سکتا اس کا تصور ہی قائم نہیں ہو سکتا ایسے روحانی دنیا میں بھی ایسے ہی WAVES کا استعمال کرنے کی ضرورت پڑتی ہے اور جہاں تک نظام زندگی کا تعلق ہے ہمیں خدا تعالیٰ کے بنائے ہوئے نظام زندگی سے استفادہ کرنا چاہیے اور WAVES کا نظام دماغ سے سیکھنا چاہیے۔

جب سمندروں کے پلنے کی بات ہوئی تو اس ضمن میں میرا خیال — OSMOTIC PRESSURE کی طرف گیا۔ قانون قدرت جس رنگ میں کار فرما ہے اس پر ماحول انسانی نے بڑا شور کیا ہے اس کے تجزیے کئے ہیں اور بنیاتی زندگی ہو یا ذمہ داری زندگی ہر قسم کی زندگی کے باقی رہنے اور اس کے قائم رہنے کے معاملہ میں ایک سائنس کا قانون OSMOTIC PRESSURE سب سے زیادہ بنیادی کام کر رہا ہے اور سب سے زیادہ خاصیت کا کام کر رہا ہے۔ OSMOTIC PRESSURE سے مراد یہ ہے کہ جب دو مائع چیزیں آپس میں ملتی ہیں تو وہ مائع چیز جس کے اندر نمکیات زیادہ ہوں وہ مائع چیز اس چیز کا اثر قبول کرتی ہے جس میں نمکیات کم ہیں اور پانی جہاں نمکیات کم ہیں وہاں سے اس چیز کی طرف حرکت کرتا ہے جس میں نمکیات زیادہ ہیں۔ اب یہ بظاہر عام آدمی کے لئے عجیب سی بات نظر آتی ہے اس سے کیا فرق پڑتا ہے اس کا زندگی سے کیا تعلق ہے لیکن جب میں آپ کو تفصیل سے سمجھاؤں گا تو آپ حیران رہ جائیں گے کہ

ساری دنیا میں زندگی کا انحصار

اس بنیادی قانون پر ہے۔ زندگی کے پلنے ہمیشہ ہر لہر ہر لمحہ اسی قانون کے تابع اپنے طبعی جوہر دکھا رہے ہیں اور ان کی بقا کا انحصار اس قانون کے اطلاق پر ہے چنانچہ اب آپ دیکھیں کہ ساری زندگی جو بھی ہو اس کا آخری انحصار نباتات پر ہے اور نباتات کی بقا اس قانون پر ہے جب ایک چھوٹا سا پودا زمین میں جڑیں داخل کرتا ہے تو اگر اس پودے کے اندر جو پلنے ہیں ان کا پانی تیار ہو اور باہر کا پانی گاڑھا ہو تو اس قانون کے تابع خلیوں کے اندر کا پانی لازماً باہر کی طرف حرکت کرے گا اور وہ پودے کو کھ جائے گا اور یہ ایسا قانون ہے جس میں کوئی تبدیلی نہیں کی جاسکتی کوئی دنیا کی طاقت اس رخ کو نہیں بدل سکتی اسی لئے آپ نے دیکھا ہوگا کہ کھاری پانی میں پودے پرورش نہیں پاتے۔ اسی لئے آپ نے دیکھا ہوگا کہ وہ زمین جو کھری جاتی ہے وہاں زمیندار بے چارے زور مارتے رہ جاتے ہیں لیکن کھ پش نہیں جاتی جو بھی فصل وہاں لگائیں اگر وہ بڑی خوبصورت نمونہ دکھائے تو دیکھتے دیکھتے مر جاتا ہے سو کھ جاتی ہے۔ وجہ یہ ہے کہ پودوں

نہایت روزہ بدر قادیان ایسا اندر میرا خیال ہے اور میرا خیال ہے

کے اندر کا پانی نسبتاً تیار ہوتا ہے اور باہر کا کھاری پانی جس میں نمکیات زیادہ ہیں وہ اندر گاڑھا ہوتا ہے اس لئے قانون قدرت سے دنیا کی کوئی طاقت نہ مقابلہ نہیں کر سکتی اندر کا پانی بچا ہے اس کے کہ باہر سے کسی چیز کو جذب کرے وہ اپنے وجود کو چھوڑ کر باہر جانا شروع کر دیتا ہے اس قانون کو ہم سائنس کی صلاحیت اور طاقت کا یہ بھی ایک کرشمہ کہتے ہیں کہ جو وہ مثالیں دی ہیں ان میں

اسلام کی مثال ایسے ہیچے پانی سے وی ہے جس میں نمکیات کا جو کم ہے اسے اثر قبول کر لے والا نہیں بنایا اگر دینے والا بنانا ہے اثر سرائت کرنے والی صلاحیت اس سے اندر رکھ دی یہ بیان فرمادے کہ ایک طرف کھاری پانی ہے اور ایک طرف میٹھا پانی ہے اور یہ ایک دن لئے داکے ہیں اور اسلام کی آخری فتح کی خوشخبری بھی اس میں عطا کر دی گئی۔

اب اسی بات کی طرف یعنی OSMOTIC PRESSURE کی طرف واپس لوٹتے ہوئے میں آپ کو بتانا ہوں کہ زندگی کی جتنی بھی قسمیں ہیں ان کی کلیتہً اس بات پر منحصر نہیں کہ زندگی کے اندر خلیوں کے اندر کا پانی باہر سے پانی کی نسبت گاڑھا ہونا کہ باہر کا میٹھا پانی اندر کی طرف رخ کرے اور میٹھا پانی گاڑھے پانی کی طرف جائے گا روحانی اصطلاحوں میں ہم کہیں گے کہ باہر کا پانی اندر کی وجود کی بقا اور اس کے حیات کے لئے ضروری ہے اگر وہ نہ جائے تو وجود مر جائے گا۔ ایسے وہ سمندر جو کھاری پانی پر مشتمل ہیں اگر ان میں اسلام سرائت نہ کرے تو زندگی کی جتنی قسمیں دماغ موجود ہیں ان کے بچنے کی کوئی صورت نہیں ہے وہ بلا آخر تباہ و برباد ہونے والی ہیں ایک پہلو سے اس مثال کا بجز یہ ہم اس طرح کر سکتے ہیں لیکن ایک پہلو سے ہے جس پہلو سے جب اس مثال کا بجز یہ کر سکتے ہیں تو بات بالکل اور زیادہ سے دیکھی جاتی ہے اور میں اب آپ کو اس کی طرف متوجہ کرنا چاہتا ہوں۔

اب آئیے اب کو ایک ایسے پودے کی طرح شمار کریں جو ماحول سے زندگی کا پانی جذب کر رہا ہے جب یہ پانی آپ جذب کرتے ہیں تو اگر یہ اسی حالت میں رہے جس حالت میں اندر داخل ہوا تھا تو اس کے اندر یہ اپنی خرابیاں اس پودے میں داخل کرنے کا اور وہ پودا پھر بھی لگا نہیں پاسکتا اس کی زندگی کی کوئی ضمانت نہیں دی جاسکتی جب تک اس پانی کو تبدیل کرنے کی صلاحیت اس میں نہ ہو اور اپنے جڑیں بدن بنانے کی صلاحیت نہ ہو یہ مثال صرف پانی پر ہی اطلاق نہیں پاتی بلکہ سٹوس چیزوں پر بھی اطلاق پاتی ہے اس لئے اس کا OSMOTIC PRESSURE سے اس طرح تعلق نہیں کہ گویا کلیتہً اس قانون کے تابع اگر رہی ہے اس سے دراصل مجھے یہ کہنا چاہیے تھا کہ میں اب ایک اور مثال آپ کے سامنے رکھتا ہوں آپ کو سمجھانے کی خاطر کہ آپ نے یہاں کیا کرنا ہے وہ مثال یوں لے لیجئے کہ زندگی جس قسم کی بھی ہو وہ اپنی ذات میں قائم نہیں رہ سکتی اس کی بقا کیلئے ضروری ہے کہ وہ ماحول سے کچھ تو تیس جذب کرتی رہے۔ اب جو یہاں آئے ہیں یا امریکہ اور دوسرے ملکوں میں زندگی بسر کر رہے ہیں آپ کے لئے ناممکن ہے کہ

ماحول سے زندگی کی قوتیں حاصل کیے بغیر

یہاں اپنے وجود کو قائم رکھ سکیں۔ لیکن اگر نظام حیات کا مطالعہ کریں تو آپ کو معلوم ہوگا کہ خدا تعالیٰ نے یہ قانون اب بنا رکھا ہے کہ جو چیز بھی جسم میں داخل ہوتی ہے وہ ایک نظام مضم میں سے گزر کر داخل ہوتی ہے نظام مضم یعنی چیزوں کو رد کرتا ہے اور بعض چیزوں کو قبول کر لیتا ہے اور جن چیزوں کو قبول کرتا ہے ان کو پیلے اپنے جسم کا حصہ بناتا ہے پھر وہ باقی اجزات تک اس کا اثر پہنچنے دیتا ہے اگر ایسا نہ ہو تو کھانے پینے کے ذریعے ہی زندگی ہلاک ہو جائے اب آپ شکر جو کھانا مدد نہ کھاتے ہیں ابھی بھی عہد پر آئے ہیں تو بعض لوگ کھانا کھا کر آئے پھر وہ کھانا اگر براہ راست خون میں داخل کیا جائے

تو بلا امتناع و بارے آدمی مر جائے حالانکہ وہ تو کتب سے علامت دہ تو انانی
 کا سرچشمہ ہے لیکن ایک شوریہ براہ راست PHANSFUSION سے
 کروں یا گوشت سے گزرتے یا مینہ کے گزرنے کے ان کی رگوں میں داخل کرتے
 ان کو شش کریں وہ اگر ہلاک کر کے نہ بھی ماریں تب بھی ان کا شش کو
 پیغام ملے کر ان کے اس کے

خود لگانے کے بہت ہی باریک نظام بنایا ہے کہ جو چیزیں صحت
 کے لئے قابل قبول ہیں وہ بھی براہ راست دم کا حصہ نہیں بننا کرتیں
 بلکہ ایک نظام میں سے گزرتے کہ ایک ترمیم پائی ہیں اور نہ ہی یہ
 کہ بعد پھر وہ اس نظام کے اندر جذب ہونے کی صلاحیت پیدا کرتی
 ہیں پھر ان کو اجازت ملے ہے کہ وہ دم کا حصہ نہیں اس کے لئے اندر
 کا حصہ بنتے ہوئے ہیں۔ مٹی خاموشی کے ساتھ کام کر رہے ہیں
 بیروں کا گرد اپنے وہ اس میں کام کر رہے انگریزوں تو پھر حال کر رہے ہی ہیں
 انگریزوں سے گزرتے کے بعد بھی جو چیز جسم میں داخل ہوتی ہے وہ براہ راست
 خون کا حصہ نہیں بنا کرتی وہ جگر میں سے گزرتی ہے جگر میں نیکٹریاں لگی ہوتی
 ہیں کیلکٹر کی یعنی PHARMACEUTICAL اور مٹی سے اور اتنی مٹی
 اندر مٹی ہے کہ ایک عام آدمی تصور بھی نہیں کر سکتا ایک سائنٹسٹ جس
 نے اس اندر مٹی پر غور کیا ہے وہ بھی جانتا ہے کہ ابھی تک اس کے پر پہلے
 پردہ حاوی نہیں ہو سکا ہے شمار چیزیں ہیں جن میں ابھی تک سائنٹسٹ
 کو کوئی جواب نہیں مل سکا ایک جگر ہے جس کو آپ بعض دفعہ بکرا ذبح
 کرتے ہیں تو درخت میں بھول کر کھا جاتے ہیں اور کبھی سرچا ہی نہیں
 کہ کیا چیز کھا گئے ہیں جگر کے اندر اتنا عظیم الشان PHARMACEUTICAL
 کام چل رہا ہے یعنی کیمیا کا ایک کارخانہ نہیں بلکہ بیسیوں کارخانے قائم
 ہیں بلکہ سینکڑوں کہنا بھی غلط نہیں ہوگا جو کیمیا کے باریک سے باریک
 فرق کو ملے رکھتے ہوئے انسانی ضرورت کی کیمیا کو پیدا کرتی ہیں۔ اور
 باقی جس کو وہ REJECT کرتی ہیں ان کو جسم سے نکالنے کا اور
 باہر پھینکنے کا خدا لگے ہے۔ الگ نظام مقرر فرمایا ہوا ہے تو یہ ایک
 جگر ہے جو اپنی جگہ کام کر رہا ہے پھر دوسرے گلینڈز ہیں جو اسی قسم
 کے کام کر رہے ہیں پھر خون کا گرد اپنے جس کو آپ کہتے ہیں کسی
 بے جارے کو بیڈ کینر ہو گیا ہے وہاں فرق یہ ہوتا ہے کہ گودے سے وہ کام
 کرنا چھوڑ دیا ہے یا غلط رنگ میں اس کے پردہ کشن شروع کر دی ہے۔
 بجائے اس کے کہ صحت مند وجود میں انتظام شدہ انرجی یعنی طاقت
 کو بنا لے وہ اس رنگ میں خام کام کرتا ہے کہ وہ توانائی جو جسم میں داخل
 ہوتی ہے وہ ہڈیوں کے گودے سے بھی نکلتی ہے اس لئے
 خدا کے بنائے ہوئے قانون پر آپ غور کریں۔ ہر الگ الگ قانون
 OSMOTIC پر لیش کا قانون ہے وہ ایک الگ پیغام آپ کو ملے رہا
 ہے اور انتظام کا قانون ہے وہ ایک الگ پیغام آپ کو ملے رہا ہے ہر پیغام میں ڈوب
 کر آپ دیکھیں تو آپ کو مٹی بڑی مٹی بڑی مٹی بڑی مٹی بڑی مٹی بڑی مٹی بڑی
 ہیں تو چونکہ یہاں دو نظاموں کے ملنے کا سوال ہے اس لئے دو قانون خاص خاص خود
 پر ہیں آپ کے سامنے رکھنا چاہتا ہوں۔

آپ کا مزاج لطیف ہونا چاہیے

آپ کے اخلاق قرآن کریم سے ہیں آپ ایک ایسا وجود تھے جہاں نظریات
 کا رد و مزہ کی زندگی کے ساتھ کوئی تقاضا نہیں رہتا کوئی فاصلے نہیں پڑتے
 جہاں نظریات اور تعلیمات انسانی وجود کا ایک حصہ بن جاتی ہیں کہ ان دونوں
 کو جدا جدا نہیں کیا جا سکتا اور انسانی وجود کا اظہار۔ اس کے اخلاق سے
 ہوا کرتا ہے پس قرآن کریم آپ کا اخلاق بن گئے اور اخلاق میں یہ
 ضعف ہوتی۔ ہے یہ ایک لازمی صفت خدائے اس کے اندر
 رکھی ہے کہ وہ اگر لطیف ہوں تو ضرور سحریت کرتے ہیں۔
 پس حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے دماغوں کے بعد اگر
 کسی توشت سے کام لیا ہے جس نے مخالفانہ طاقتوں پر کامل غلبہ یا لیا
 تو وہ اخلاق ہی کی توشت تھی۔ اسی لئے حضرت شیخ میر محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام
 نے جو مخالفانہ نظر سے اسلام کے اولین دور کے غلبے کا پتہ فرمایا وہاں
 صبر سے پہلے دماغ کو رکھا اور پھر اخلاق کو اور بار بار اس بات پر زور
 دیا کہ اگر تم اخلاق کا غلبہ سے کام نہیں لو گے تو تم دنیا میں بھی بھی
 پتہ نہیں سکتے کیا یہ کہ محمد مدظلہ العالی پر غالب آجائے۔

پس پہلی بات اخلاق پر زور دینے کی ہے جو میں آپ کے
 سامنے رکھنا چاہتا ہوں۔ دوسری میں اس پہلی اصطلاح کی طرف دلیں
 لے جائے ہوئے آپ کو بتانا ہوں کہ یہ وہ لطیف پائی ہے جس نے لازماً
 کیف پائی میں سحریت کرنا ہے لیکن اگر اس لطیف پائی میں آپ کی
 بد خلقیاں شامل ہو جائیں اور بد کرداریاں شامل ہو جائیں اور بد مصلحتیاں
 شامل ہو جائیں تو تو سکتا ہے کہ آپ کا اندر دنی پائی اتنا کاڑھا ہو جائے
 کہ بجائے اس کے کہ پھر دلی میں سحریت کرے ان کی بدیوں والا پائی
 آپ کے اندر سحریت کرنا شروع ہو جائے گا اور آپ کے ساتھ
 وہی سلوک ہو جائے جگر شور میں ایک پورا لگا جاتا ہے اور بجائے اس
 کے وہ باہر سے پائی کھینچے وہ اپنی پائی بھی کر توروں کے سیال کو دیکھ دیا
 ہے اور خود زندگی سے محروم ہو جایا کرتا ہے یہ وہ صبر سے بڑا خواہ
 ہے جو میں مغربی دنیا کے سفر میں عظیم مجاہدین کرتا ہوں۔ پس آپ
 کا ایک ایسا پتہ ہے کہ اپنے اخلاق کی حفاظت کریں اور
 لطیف وجود کے طور پر ان قوموں کے سامنے ظاہر ہوں جن کی ہلک
 بن کر خرابیوں میں پائی سحریت سکتے بغیر نہ ہو سکیں اور اس کے
 ساتھ ساتھ ہی آپ کے نظریات بھی ان قوموں میں نفوذ پائے سکیں

تو بلا امتناع و بارے آدمی مر جائے حالانکہ وہ تو کتب سے علامت دہ تو انانی
 کا سرچشمہ ہے لیکن ایک شوریہ براہ راست PHANSFUSION سے
 کروں یا گوشت سے گزرتے یا مینہ کے گزرنے کے ان کی رگوں میں داخل کرتے
 ان کو شش کریں وہ اگر ہلاک کر کے نہ بھی ماریں تب بھی ان کا شش کو
 پیغام ملے کر ان کے اس کے

خود لگانے کے بہت ہی باریک نظام بنایا ہے کہ جو چیزیں صحت
 کے لئے قابل قبول ہیں وہ بھی براہ راست دم کا حصہ نہیں بننا کرتیں
 بلکہ ایک نظام میں سے گزرتے کہ ایک ترمیم پائی ہیں اور نہ ہی یہ
 کہ بعد پھر وہ اس نظام کے اندر جذب ہونے کی صلاحیت پیدا کرتی
 ہیں پھر ان کو اجازت ملے ہے کہ وہ دم کا حصہ نہیں اس کے لئے اندر
 کا حصہ بنتے ہوئے ہیں۔ مٹی خاموشی کے ساتھ کام کر رہے ہیں
 بیروں کا گرد اپنے وہ اس میں کام کر رہے انگریزوں تو پھر حال کر رہے ہی ہیں
 انگریزوں سے گزرتے کے بعد بھی جو چیز جسم میں داخل ہوتی ہے وہ براہ راست
 خون کا حصہ نہیں بنا کرتی وہ جگر میں سے گزرتی ہے جگر میں نیکٹریاں لگی ہوتی
 ہیں کیلکٹر کی یعنی PHARMACEUTICAL اور مٹی سے اور اتنی مٹی
 اندر مٹی ہے کہ ایک عام آدمی تصور بھی نہیں کر سکتا ایک سائنٹسٹ جس
 نے اس اندر مٹی پر غور کیا ہے وہ بھی جانتا ہے کہ ابھی تک اس کے پر پہلے
 پردہ حاوی نہیں ہو سکا ہے شمار چیزیں ہیں جن میں ابھی تک سائنٹسٹ
 کو کوئی جواب نہیں مل سکا ایک جگر ہے جس کو آپ بعض دفعہ بکرا ذبح
 کرتے ہیں تو درخت میں بھول کر کھا جاتے ہیں اور کبھی سرچا ہی نہیں
 کہ کیا چیز کھا گئے ہیں جگر کے اندر اتنا عظیم الشان PHARMACEUTICAL
 کام چل رہا ہے یعنی کیمیا کا ایک کارخانہ نہیں بلکہ بیسیوں کارخانے قائم
 ہیں بلکہ سینکڑوں کہنا بھی غلط نہیں ہوگا جو کیمیا کے باریک سے باریک
 فرق کو ملے رکھتے ہوئے انسانی ضرورت کی کیمیا کو پیدا کرتی ہیں۔ اور
 باقی جس کو وہ REJECT کرتی ہیں ان کو جسم سے نکالنے کا اور
 باہر پھینکنے کا خدا لگے ہے۔ الگ نظام مقرر فرمایا ہوا ہے تو یہ ایک
 جگر ہے جو اپنی جگہ کام کر رہا ہے پھر دوسرے گلینڈز ہیں جو اسی قسم
 کے کام کر رہے ہیں پھر خون کا گرد اپنے جس کو آپ کہتے ہیں کسی
 بے جارے کو بیڈ کینر ہو گیا ہے وہاں فرق یہ ہوتا ہے کہ گودے سے وہ کام
 کرنا چھوڑ دیا ہے یا غلط رنگ میں اس کے پردہ کشن شروع کر دی ہے۔
 بجائے اس کے کہ صحت مند وجود میں انتظام شدہ انرجی یعنی طاقت
 کو بنا لے وہ اس رنگ میں خام کام کرتا ہے کہ وہ توانائی جو جسم میں داخل
 ہوتی ہے وہ ہڈیوں کے گودے سے بھی نکلتی ہے اس لئے
 خدا کے بنائے ہوئے قانون پر آپ غور کریں۔ ہر الگ الگ قانون
 OSMOTIC پر لیش کا قانون ہے وہ ایک الگ پیغام آپ کو ملے رہا
 ہے اور انتظام کا قانون ہے وہ ایک الگ پیغام آپ کو ملے رہا ہے ہر پیغام میں ڈوب
 کر آپ دیکھیں تو آپ کو مٹی بڑی مٹی بڑی مٹی بڑی مٹی بڑی مٹی بڑی مٹی بڑی
 ہیں تو چونکہ یہاں دو نظاموں کے ملنے کا سوال ہے اس لئے دو قانون خاص خاص خود
 پر ہیں آپ کے سامنے رکھنا چاہتا ہوں۔

آپ کا مزاج لطیف ہونا چاہیے

آپ کا مزاج لطیف ہونا چاہیے
 اگر آپ کا مزاج کثیف ہوا تو پھر تو میں آپ کو رد کر دیں گی۔ یہ قانون
 قدرت ہے اور مزاج کی لطافت سے مراد یہ ہے کہ آپ کے اندر
 اخلاق لطیف ہوں کہ نفرت کرنے والوں کے اندر بھی سحریت کر رہے
 کی مصلحتیت رکھتے ہوں جو آپ کے قریب سے آئے وہ مجبور ہو جائے
 آپ کا اثر قبول کرے میں ان مشنوں میں آپ کا سمندر کھیلے پائی کا
 سمندر بنا رہے گا اور ان مشنوں میں آپ ان قوموں میں نفوذ کر رہے
 کی ابتدائی مشن پوری کرنے والے ہوں گے ورنہ اگر آپ ہرگز

اور صرف یہ کہنے میں نہیں رہی وہ طریق ہے جس کے ذریعے دراصل درہمان تو میں غالب آیا کرتی ہیں۔

دوسرا پہلو یہ ہے کہ ان سے جو کچھ آپ لیں کیونکہ آپ نے اپنی بقا و تکلیف کے لئے لازماً ان سے کچھ لینا ہے۔ تب سے چلنے والے SELECTIVE ہوں اور ابھی چیزیں لیں جنہیں طرح جب ایک آدمی کو شکر لگتی ہے تو چیزوں کا محتاج ہوتا ہے۔ ہر وہ چیز جس سے وہ توانائی حاصل کرنے کی کوشش کرتا ہے وہ ان کے جسم کے لئے ایک دافعہ ہے۔ مینٹا ہو یا ٹمک ہو یا سبزی ہو یا گوشت ہو، پھلی ہو، انڈے ہو جو کچھ بھی ہو وہ جسم کے لئے غیر ہے۔ یہ یاد رکھئے اور اس کا خیر ہونا اس بات سے ثابت ہے کہ اگر وہ براہ راست جسم میں داخل ہو تو جسم کی ہلاکت کا موجب بن جایا کرتا ہے۔ پس اس غیر کو ایسا بنا کر اپنے اندر داخل کریں۔ ان کے اندر سے وہ چیزیں لیں جو نسبتاً اچھی ہوں۔ پہلے ان چیزوں کو چھینیں پھر ان کو غیر پیرا اسلامی بنائیں۔ اپنے اسلامی تصورات کے مطابق ان کو طہا لیں اور ان کی تربیت کریں اور پھر ان کا انضمام کریں۔ درنظر میں بعض دوسری قوموں میں نظر آتا ہے جو مزاجاً اور عاداتاً اور روایاتاً یہ سلوک کرتی ہیں باہر سے آنے والے نظریات سے بچا جان ان میں سے ایک ہے، جاپان میں جو بھی مذہب جاسے یا جو بھی طریق زندگی جاسے وہ اس کو پہلے JAPANISE کرتے ہیں اور پھر اس کو قبول کرتے ہیں آج وہاں جو عیسائیت کی شکلیں ملتی ہیں اس لئے بجائے اس کے کہ یہ لوگ اسلام کو WESTERNISE کریں آپ کا فرض ہے کہ ان کی خوبیوں کو اپنائیں اور ان کو ISLAMICISE کریں ان کے نظام میں جو اچھی چیزیں ہیں ان کو اپنے لئے ذریعہ حیات بنائیں ذریعہ تقویت بنائیں SELECTIVE ہو کر احتیاط کے ساتھ جان کر لیں جوئے ان کی اچھی باتوں کو اپنائیں اور منضم کرنے سے پہلے اسلامی تہذیب کے مطابق ڈھال کر ان کو صاف سمجھ کر لیں کہ اپنے وجود کا یا کثیرہ منہ بناتے ہوئے ان کو منضم کریں۔ یہ وہ دوسرا پہلو ہے جس کی طرف جماعت کو جو غیر مذہبی مفکر میں بسنے والی جماعتیں ہیں ان کو ہمیشہ پیش نظر رکھنا چاہیے اس کا ایک اور پہلو بھی ہے جب ہم یہ مثالیں دیتے ہیں تو یہ مراد نہیں ہوا کرتی کہ ظاہری طور پر مثال کا ہر پہلو صورت حال پر اطلاق پا جائے واقعہ مثالوں میں سے بعض جہاں ہوسکتے ہیں اور بعض جہاں نہیں ہوا کرتے۔ اس لئے بعض دفعہ مضمون بدل بدل کر ایک چیز سمجھانی پڑتی ہے۔

ایک دوسرا پہلو جس کی طرف من مٹوجہ کرنا چاہتا ہوں

وہ یہ ہے کہ جب آپ اخلاقی قدروں کو صرف نہیں بلکہ ان کے افراد کو اپنے اندر جذبہ کشش کرنی چاہیں گے تو اس وقت بھی یہی اصول کارفرما ہونا چاہئے جب مغرب قوموں سے لوگ آپ کے اندر داخل ہوتے ہیں تو ان کو ISLAMICISE کرنا بہت ضروری ہے اگر آپ ایسا نہیں کریں گے تو پھر یہ اپنے اثرات آپ کے اندر داخل کر کے آپ کو کھینچ کر اپنا وجود بنائیں گے کیونکہ جب وسیع پیمانے پر اختلاط ہوگا تو لازماً اس کے نتیجے میں یہ جو وہ جذبہ پیدا ہونے والی ہے یا آپ ان کے ہوجائیں گے یا یہ آپ کے ہوجائیں گے بظاہر یہ گمان بھی ہو رہے ہیں لیکن اس بات کا خطرہ موجود ہے کہ اس طرح مسلمان ہوں کہ ان کے ناقابل قبول قدروں کو آپ نے سنبھال لیا اور پھر وہ قدریں آپ سے لے کر داخل ہوجائیں اور اس وجود کا حضم بن جائیں۔ یہ وہ خطرہ ہے جس کی طرف سورہ انفور توجہ دلاتی ہے جیسا کہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا: اذ ایتنا تصور انظروا انفسکم وراایت الناس تبدلوا فیہم انما افوا جباراً فسیبکم بکسر یریدوا ان یتخذوا صلوٰۃ ط (سورہ انفور آیات ۱ تا ۲)

JAPANISED میٹا لیں

ہوں گی اور جب وہ داخل ہوں گی تو یاد رکھا کہ ہمارے لئے ضروری ہے کہ تم ان کو اپنے وجود کا حصہ بناؤ۔ اگر تم نے ان کو اپنے وجود کا حصہ نہ بنا تو خطرات لاحق ہوں گے اور اس کے لئے ہم تمہیں تیسرا اور اسے حصار کی طرف متوجہ کرتے ہیں۔

تیسرا اور مستغفار

یہ دو باتیں ہیں جن کی طرف اس موقع پر خصوصیت سے توجہ دلائی گئی ہے۔ تیسرا اس انسان خدا تعالیٰ کو سب برائیوں سے پاک سمجھنا ہے اور چوتھی طرف بھی توجہ دلائی گئی ہے۔ فسیبکم بکسر یریدوا ان یتخذوا صلوٰۃ ط تیسرا کے ذریعے انسان اللہ تعالیٰ کو سب برائیوں سے پاک قرار دیتا ہے۔ قرار دینے کا مطلب یہ تو نہیں ہے کہ اگر وہ فتویٰ نہ دے تو لہذا اللہ خدا تعالیٰ سے پاک نہیں ہوگا مراد یہ ہے کہ اپنی نظر وسیع کرتا چلا جاتا ہے اور خدا کا عرفان بڑھتا چلا جاتا ہے اور رفتہ رفتہ اس کی سوچ کا رخ ہمیشہ اس طرف رہتا ہے کہ جو برائیوں کا مطالعہ وسیع ہو وہ یہ دیکھتا چلا جاتا ہے کہ ہر دوسری چیز برائیوں والی ہے اس میں کوئی نہ کوئی برائی موجود ہے لیکن خدا کی ذات ہر برائی سے پاک ہے۔ پس برائیوں کا شعور جہاں بڑھتا ہے وہاں خدا کے تقدس کا شعور بھی ساتھ بڑھتا چلا جاتا ہے دوسرے فرمایا

بکسر یریدوا

اپنے رب کی حمد کا تصور بھی ساتھ باندھو

جہاں تیسرا تصور باندھتے ہو وہاں یہ بھی سوچو کہ وہ ساری خوبیوں کا مالک ہے اور چوتھی تمہاری نظر وسیع ہوتی چلی جائے گی ساری کائنات پر نظر ڈال کر دیکھو کہ کوئی خوبی تمہیں ایسی دکھائی نہیں دے گی جس کا اصل منبع اور مرجع دونوں لحاظ سے خدا تعالیٰ کی ذات نہ ہو آغاز بھی وہی ہے اور انجام بھی وہی ہے یہ وہ دو چیزیں ہیں جن کو ہمیشہ نظر رکھتے ہو۔ آنے والی نوبت کا استقبال کرو۔ یہ سبہ نظیم مطلب یہ ہے کہ جب تم اس بات کا پوری طرح شعور رکھو گے کہ خدا برائیوں سے پاک ہے اور تم خدا کی طرف بڑھ رہے ہو تو لازماً تمہیں اپنے رازوں کو برائیوں سے پاک سمجھنا چاہیے اور اگر تم نے خود اپنے آپ کو برائیوں سے پاک نہیں کیا تو تم خدا کی طرف بلائے کی موجودگی ہی نہیں رکھتے ایک طرف یہ کہتے ہو کہ تم نے خدا کو برائی سے پاک ہے اور ہم تیسرے نام پر تیری طرف دنیا کو پھرتے ہیں دوسری طرف نہ اپنے وجود کو برائیوں سے پاک کر رہے ہو نہ آنے والوں کو برائیوں سے پاک کر رہے ہو تو تمہارا داعی الہی اللہ بننے کا حق ہی نہیں رہتا پھر اگر تمہاری حالت وہی رہتی ہے اور تم اپنے اندر مزید خوبیاں پیدا نہیں کرتے اس خیال سے کہ جس سے دوستی باندھی ہے یعنی خدا کی ذات وہ تو تمام خوبیوں سے مزین ہے اس لئے اگر اس کے قریب ہو رہے ہو تو پھر اس جیسا کہ کوشش ہونی چاہیے اور جب اپنی ذات میں تم یہ شعور پیدا کر لو گے اور باشعور طور پر اپنی کوشش کر کے تم اپنے واسطے کئے گئے بھی تمہیں اسی پہلو سے بھر کرنا ہوگا غور کرنا ہوگا اور ان کو خوبیاں عطا کر کے اپنے بھی ضرور کوشش کرنی ہوگی۔

فسیبتکم بکسر یریدوا

ان باتوں کے باوجود تم سے کمزوریاں رہ جائیں گی کیونکہ یہ جو PREMISE ہے یعنی یہ بنیادی دعویٰ کہ خدا کے سوا ہر شخص کمزور ہے اور داعی ہے اور برائیوں والا ہے یہ تم پر بھی تو اطلاق پاتا ہے۔ تمہاری کوئی کوشش بھی غلطیوں سے پاک نہیں ہو سکتی اس لئے جب تمہاری کوششیں غلطیوں سے پاک نہیں ہو سکتیں تو ہو سکتا ہے اس کے بدلے تمہاری ذات والی برائیوں پر مشتمل ہوں۔ پس ضروری ہے کہ تم خدا سے بڑھا اور مستغفار کہنا فرمایا۔ ہر ما کو اور اللہ تعالیٰ سے یہ عرض کرنا ہوگا کہ تمہیں خدا کا نام

اپنی طرف سے پوری کوشش کرنی لیکن ہم جانتے ہیں کہ ہم خود کمزور ہیں۔ جب ہم نے اقرار کر لیا کہ تیرے سوا کوئی پاک نہیں تو ہم بھی تو پاک نہیں اس لئے ہماری کوششوں سے پاکی کسی کو عطا ہو جائے یہ ممکن نہیں ہے جب تک تیری مدد شامل حال نہ ہو۔ پس

استغفار کا مضمون

اپنی غلطیوں سے بخشش مانگنا ہی نہیں بلکہ کمزوریوں کو ڈھانپنا ہے۔ ہماری بڑیاں چھپ جائیں اور دوسروں پر فخر اٹانے نہ ہوں اور ان کو داغدار نہ کر سوں۔ یہ وہ طریق ہے جس میں مغرب میں زندہ رہنا چاہئے اگر ہم نے اس طریق کو اختیار نہ کیا تو یہ دو سمندر جوں ہی ہیں اور ان کے قانون قدرت کے مطابق جو باتیں ہم نے بیان کی ہیں ان پر ضرور عمل پیرا ہوتا ہے اگر آپ سہاوت کر لیں تو اسے جتنے تو یہ آپ میں سہاوت کر جائیں گے اگر آپ نے ان کے اندر تبدیلی پیدا کرنے کی صلاحیت پیدا نہ کی تو یہ لازماً آپ کو تبدیل کر لیں گے۔
آج صبح

ایک برس کی انجیل

میں مجھ سے بھی سوال کیا گیا تھا۔ پرسوں کے ایک نمائندے نے کہا آپ جن توہینوں میں آگے بڑھے ہیں آپ کو معلوم ہے کہ اس کے کیا نتائج ہیں اور کیا کیا خدشات ہیں کیا آپ جماعت کو اسی طرح بیان رہنے کی تلقین کریں گے کہ وہ اپنے اصولوں کا سہارا لیں اور ان توہینوں میں جذبہ ہو جائے اور اگر نہیں تو پھر آپ یہاں کیسے زندہ رہیں گے؟

میں نے مختصراً اس کو بھی جواب دیا کہ

ہمارے مذہب یہ ہے کہ فائدہ مولیہ ہے کہ ہم نے اصولوں پر ہرگز صدمہ نہیں گرایا تمہاری فریادیں اپنا سنے کی کوشش کرنی ہیں اور اپنی خوبیاں تمہیں دینی ہیں تاکہ وہ غلطی کے لئے آپس میں ملنے کا ایک مقام پیدا ہو جائے جہاں ہم ایک دوسرے کے ساتھ مشابہت کے ساتھ اکٹھے ہو سکیں۔ پس ضروری نہیں ہوا کہ تاکہ اصولوں کے سہارے کے ذریعے ایک قوم دوسری جماعت کو ہلکا کرے اور اس کی مخالفت کرے جو اسے بھی ایک ایسا قانون ہے کیا جاسکتا ہے افہام و تفہیم کا ایک ایسا باہمی معاملہ ہے کیا جاسکتا ہے کہ ذریعے ہم دونوں اکٹھے بھی ہوں اور بھی یہ اصول سے جدا جدا بھی ہوں۔

اس کا وہ سوالیہ امتحان تھا۔ اس سے پہلے میرے ذہن میں ہی مضمون تھا جو میں نے آپ کے سامنے بیان کیا ہے۔ میں آپ کو اس کا سمجھانا چاہتا ہوں کہ جو پیشہ ہی بنیاداً اور پختہ ہے

آپس میں ہمدردی اور اعلیٰ ہوس کے ہیں

بہت سے ایسے گھرانے ہیں آکر آباد ہوئے ہیں جن کا پس منظر مشرقی ہے اور مغربی پس منظر ہوتا ہے اس لئے یہ بھی یاد رکھیں جو حضرات ہیں وہ یہ ہیں کہ آپ مشرقی پس منظر کے ہونے کو کہہ کر یہاں آئیں اور یہ اس کو اسلامی پس منظر سمجھتے رہیں اور اسلام کے خلاف رد عمل دکھائیں اس لئے بہت ہی نازک معاملہ ہے اور پھر یہ بھی خطرہ ہے کہ اس مشرقی پس منظر کی یعنی روایات اور اصول اور زندگی

کیلئے اس کے ایمان میں ہمدردی اور اعلیٰ ہوس کے ہیں
وہ بھی بدمعاش

صلوات نہ رہتی ہوں۔ اور آپ خود اس بارہ میں ابھام کا شکار ہو چکے ہوں۔ آپ کو یہ نہ پتہ ہو کہ یہ اسلام نہیں ہے بلکہ بعض مشرقی قدرتی ہیں اور ان کی مستحبات اعلیٰ قدروں سے شکست کھا کر آپ ایک احب میں کمزوری میں مبتلا ہو جائیں۔ یہ بھی ایک بڑا حقیقی خطرہ ہے۔
اس لئے

بہت ہی اہم نکتہ یہ ہے کہ اسلام کو الگ رکھیں۔ مشرقی روایات اور مشرقی قدروں کو الگ رکھیں۔ اسلام کے اخلاق سے مزین ہوں کیونکہ ان میں عالمی ہونے کی صلاحیت موجود ہے۔ اپنے میل جول اپنے طریق کار میں لطافت پیدا کریں ایسی لطافت جو دوسروں پر لازماً اثر انداز ہو جائے۔

اس میں PANITRATION کی طاقت ہے اور PANITRATION کے ذریعے پھر آپ ان کو اپنی طرف مائل کر سکتے ہیں۔ اور جب آپ مائل کرتے ہیں تو پھر ان کی اصلاح کی کوشش شروع کر دیں۔ ان کو اسلام کی اعلیٰ قدریں سکھانی شروع کر دیں اور کوشش کریں کہ ان کی بدیوں سے متاثر نہ ہوں لیکن بدیوں سے اگر آپ نے متاثر نہیں ہونا تو لازم ہے کہ ان کی خوبیوں کا بھی اعتراف کریں ورنہ یہ لوگ آپ کو متناسب اور جاہلی اور اندھے سمجھیں گے۔ بہت سی باتوں میں جیسا کہ قرآن کریم نے متوجہ فرمایا ہے کھاری پانی کے سمندر میں بھی غائبے کا چیرا ہے۔ یہاں بھی پھولیاں ہیں۔ یہاں بھی خوراک کے اعلیٰ سے اعلیٰ سامان موجود ہیں۔ یہاں بھی موتی ہیں۔ مثلاً سجائی کا جہاں تک تعلق ہے۔ اس میں کوئی بھی شک نہیں کہ آج روز مرہ کی زندگی میں اکثر مسلمان ممالک کی نسبت عیسائی ممالک میں زیادہ سجائی دکھائی دے رہی ہے۔ یہ اعتراف کتنا کرنا کیوں نہ سمجھیں ہو۔ اس کا مطلب ہے کہ مسلمان سن کر اتنا مغلوب العقب ہو جائے کہ وہ کہے۔ جس شخص نے یہ کہا ہے اس کو قتل کر دینا چاہیے۔ اسلام کی بڑی سخت جنگ کی ہے۔ مگر اسلام کی ہتک سجائی کی ہتک سے ہی ہوا کرتی ہے۔ اسلام کی ہتک سجائی کی ہتک اور جزئی سے ہو سکتی ہے؟

اسلام کی ہتک سجائی کی ہتک سے اور جھوٹ کی عزت افزائی سے ہوتی ہے۔

پس یہ ایک حقیقت ہے کہ ہر احمدی کو تسلیم کرنے کے لئے اپنے آپ کو آمادہ کرنا چاہیے۔ اس کا براہ راست پیدا کرنی چاہیے۔ جو صدمہ پیدا کرنا چاہیے لیکن اس کے ساتھ ہی اس احساس سے غافل نہیں ہونا چاہیے کہ حرام چیزوں کا استعمال اسلام سے مسلمان اسلام نہیں بنے۔ آج کا مسلمان یقیناً اسلام نہیں ہے۔ اگر کوئی مسلمان تھا تو حضرت انیسویں صدی میں محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کسی بھی زندگی کی شکل میں

السلامی صورت میں اگر کوئی اسلام کا مجسمہ تھا تو حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی صورت میں

سلم تھے یا وہ صحابہ تھے جن کو آپ نے پیدا فرمایا۔ پس اسلام اگر کبھی شخصیتوں میں ڈھل سکتا ہے تو اس وقت ڈھلا تھا جو حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ و علیٰ آلہ وسلم کا زمانہ تھا اور قرین اولیٰ کا زمانہ تھا یعنی پہلی پہلی صدیوں کا زمانہ تھا جس میں ابھی اسلام کی سچائی مسلمانوں کے وجود کا حصہ بھی ہوئی تھی۔ اب صورت حال بدلی چکی ہے۔ اس لئے اسلام پر تحریف نہیں ہے۔ بلکہ ان بد نصیبوں پر حرف چھو۔ جنہوں نے اسلام کو سچائی کے طور پر قبول کرتے ہوئے جس جموں کے ساتھ رابطہ برقرار رکھا ہے تو صرف ایک نہیں اور بھی ان ملکوں میں بہت سی خوبیاں ہیں۔ روز مرہ کی زندگی میں ایسے رشتہ دار بہت زیادہ پایا جاتا ہے۔ روز مرہ کی زندگی میں جن نفع طلبیہاں پایا جاتا ہے۔ بے وجہ تجسس نہیں پایا جاتا۔ بے وجہ بد نظمیوں نہیں پائی جاتیں۔ بے وجہ چھوٹی چھوٹی باتوں کو بڑھا کر لڑائی جھگڑے کرنا یہاں عموماً مفقود ہے۔ بعض علاقوں میں بعض صورتوں میں پایا جاتا ہے۔ تو یہ خوبیاں بھی یہاں ہیں۔ اس کے مقابلے پر بڑی بڑی خطرناک بدیاں بھی ہیں تو آپ کو SELECTIVE ہونا پڑے گا۔

سچائی کے ساتھ چمڑے رہیں گے تو آپ ان کی خوبیاں قبول کریں گے لیکن اس میں کھتری کا شکار نہیں ہوں گے۔ ان کی خوبیاں اس اصول کے تابع

آپ قبول کریں گے کہ

الْحِكْمَةُ ضَلَالَةُ الْمُؤْمِنِ
 کہ حکمت کی چیز مومن کی گمشدہ اور دشمنی یا گمشدہ چیز کی طرح گم ہے۔ وہ دراصل اس کی ملکیت تھی۔ پس ہر سچائی کا منبع اگر اسلام ہے تو جو سچائیاں یہاں بکھری پڑی ہیں۔ آپ ان سے کیسے نفرت کر سکتے ہیں۔ وہ اسلام ہی کی سچائیاں ہیں۔ انہیں آپ کو اپنانا پڑے گا۔ اور جو سچے ہیں ان سے اس سچائی کے مطابق اسی حد تک پیار کرنا پڑے گا۔ ان کی خوبیوں کا اعتراف کرنا ہو گا اور اس ذریعہ سے آپ کے اندر زیادہ دلچسپی لیں گے کیونکہ اثر انداز کرنے والی نصیب سے بڑی طاقت سچائی ہوا کرتی ہے۔ اگر اہل لوگوں میں یہ قدریں پختہ لوگوں کو دیکھیں۔ وہ دیکھیں کہ یہ اچھی بات کا اعتراف کیسے کر لیتے ہیں۔ یہ کیا باتوں کو سہہ کر کے دلتے ہیں اور جو حقیقت چھپی ہوئی ہے خواہ ان کے لیے وہ گڑھی ہو یا میٹھی ہو یہ اس حقیقت کو قبول کرنے کی صلاحیت اور ہمت رکھتے ہیں تو لازماً یہ تو میں آپ کی طرف عظمت اور احترام سے دیکھیں گے۔ اور آپ کے نظریے میں دلچسپی لیں گے۔ پس اس سچے سے آپ کا روحانی طور پر نفوذ کرنا اور پھیلنا ضروری ہے۔ چھری کے ذریعے آپ ضرور پھیلیں۔ کوئی اس سے منع نہیں کرنا بلکہ میں تو تمہاری کر رہا ہوں کہ وقفہ نو کی خاطر بھی پیچھے ہٹ کر میں لیکن بچوں کے ذریعے پھیلنا کافی نہیں ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ان لوگوں نے بعض فرقوں سے اندازہ لیا ہے کہ کتنے اچھے ہیں تو اکثر نے جو جواب دیا۔ اس کے ساتھ یہ بھی کہا کہ اس وقت تو زیادہ نہیں سیکھیں آپ دیکھیں

۲۶ نومبر ۱۹۶۸ء شنبہ ۱۰ مئی ۱۹۶۸ء
 گئے کہ ۳ سال کے عمر میں اللہ تعالیٰ نے آپ کو پیدا کیا ہے تو پتہ چلے گا کہ کس طرح کافی ہو چکے ہوں گے تو پتہ چلا کہ

پیدائش کے ذریعے COURSE

لیکن کسی نے یہ نہیں کہا کہ روحانی ذریعے سے اسلام کی خوبیوں کے نفوذ کے ذریعے سے ہم لازماً بڑھنے والے ہیں اور دنیا کی کوئی طاقت ہمیں روک نہیں سکتی۔ کسی نے یہ جواب نہیں دیا۔ اس سے مجھے فکر پیدا ہوئی۔ اسی سے میرا ذہن اس نقطے کی طرف مائل ہوا کہ آپ کو یہ سمجھانے کی ضرورت ہے کہ آپ کی جسمانی پیدائش تعداد میں برکت تو دے سکتی ہے مگر آپ کے نظریے کی حفاظت کا کوئی سامان نہیں کر سکتی۔ اگر اس سے زیادہ تیز رفتاری کے ساتھ آپ روحانی طور پر بڑھنا نہ سیکھیں۔ یہ تو میں اگر آپ پر غالب نہیں آئیں گی تو آپ کی نسلوں پر غالب آجائیں گی۔ اگر آپ نے ان پر غالب آنا نہ سیکھا یعنی روحانی اور اخلاقی اعتبار سے

یہ زندگی بکا راز ہے۔ اس راز کو آپ کو سمجھنا چاہیے۔

میں زیادہ وقت لے کر آپ کو سمجھا رہا ہوں۔ آپ میں سے بعض کو شاید نیند بھی آرہی ہو مگر میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ بہت گہری بات ہے۔ یہ آپ کے لئے زندگی اور موت کا سوال ہے۔ اس راز کو سمجھیں یہ زندگی کا سرچشمہ ہے۔ آپ کو روحانی طور پر اور اخلاقی طور پر صاحبِ اقدار بنانا ہو گا۔ یہ صلاحیتیں پیدا کرنی ہوں گی کہ ان صلاحیتوں میں وہ آیت کر جاتیں اور پھر اپنی دماغوں کے ذریعے جو اخلاق کے دھاتے ہیں، ان کو کھینچ کر اسلام میں داخل کرنا ہو گا اور داخل کرتے وقت ان کے لوگ ہلکے دردمند کرنے ہوں گے۔ ان کی صفائی کرنی ہو گی۔ جس طرح فیکٹریوں میں RAW میٹریل کی خام مال کی صفائیاں کی جاتی ہیں پھر کارخانوں میں داخل کیا جاتا ہے۔ جس طرح نظام انفرنگ میں باہر سے لی ہوئی شوٹنگ کی صفائی کرنی پڑتی ہے اور اس کو لطیف اور باریک بنانا پڑتا ہے اس طریق پر آپ ان کو لیں۔ پس ان کو لیں

ان کو کھینچنے کا اصل، آخری گھر آپ کے لطیف اعلیٰ قدروں

والے اخلاق ہیں جو اسلام کے بنیادی اصولوں پر قائم ہوں

اور اسلام کی تعلیمات کو یا آپ کی ذات میں جائیں آپ کا وجود بن چکا ہے۔ اور آپ کے خلق اور آپ کے اسلام میں کوئی فرق نہ رہے۔ اس پہلو سے جس پہلو سے آپ صلی اللہ علیہ و علیٰ آلہ وسلم ایک زندہ قرآن تھے آپ اس لیے اخلاق کی ڈوریاں ان میں پھینکیں۔ اخلاق کی ڈوریاں لطیف ہوا کرتی ہیں۔ اخلاق کی ڈوریاں بڑی نازک ہوا کرتی ہیں۔ بعض دفعہ دکھائی نہیں دیتیں لیکن ان میں طاقت بڑی ہوتی ہے۔ کسی شاعر نے کہا ہے جو

وہ کپڑا تھا کہ کیا ہے۔ وہ عذیبہ عشق اور عذیبہ خلق ہے۔ دیکھنے میں کچا دھماگہ ہے مگر بڑی بڑی ملاقتوں کو اپنی طرف کھینچ لیا کرتا ہے۔ پس آپ کے اخلاق کی باریک اور نازک ڈوریاں ہیں جنہوں نے ان قوموں کو بانڈھنا ہے اور بانڈھ

گھر سے چھٹی اور خدا اور خدا کے رسول کے قدموں میں لادالنا ہے۔ اس کے علاوہ اور کوئی طاقت آپ کے پاس نہیں ہے۔ جہاں تک ظاہری مضبوطی سے بندھنوں کا تعلق ہے وہ ان قوموں کے پاس ہے اور آپ کے پاس کچھ نہیں ہے۔ پس اخلاق کے لطیف اور نازک رجھاگوں کے ذریعہ اخلاق کی ڈوریاں پھینک کر اخلاق کی گندہ بے ڈال کر ان قوموں پر قبضہ کر رہے ہیں۔ یہ قومیں آپ پر قبضہ کر لیں گی اور آپ کی نہیں لڑیں گے آپ کی اگلی نسلوں کی اور اگلی نسلوں کی حفاظت اور بقا کی کوئی ضمانت نہیں دی جا سکتی گی۔

جماعت احمدیہ ممبئی

صدر: مکرم غلام محمد صاحب راجپوت
 نائب صدر: مکرم عبد الشاکر صاحب
 سیکرٹری مال: مکرم پرویز احمد صاحب
 ر. منیافت: مکرم عبدالغفور صاحب
 ر. تبلیغ و تربیت: مکرم عبد الشکور صاحب
 ر. رشتہ ناطہ: مکرم عبد الشکور صاحب

مکرم غلام محمد صاحب

جماعت احمدیہ لندن

صدر: مکرم یعقوب علی صاحب
 سیکرٹری مال: مکرم باؤ عبد اکرم صاحب
 نائب صدر: مکرم اصغر علی صاحب

منظوری عہدیداران جماعت احمدیہ بھارت

مئی ۱۹۸۹ء تا جون ۱۹۹۲ء

مندرجہ ذیل عہدیداران کی منظوری دی جاتی ہے اللہ تعالیٰ تمام عہدیداران کو احسن رنگ سے خدمت کما توفیق عطا فرمائے آمین۔ رفا مقام ناظر اعلیٰ قاریان

جماعت احمدیہ پٹنہ گاڑی

صدر: مکرم سی کنھی عبد اللہ صاحب
 نائب صدر: بی عبد المجید صاحب
 جنرل سیکرٹری: پیر فیروز محمد احمد صاحب
 سیکرٹری امور عامہ: جمیل احمد صاحب بی
 ر. مال: بی احمد صاحب
 ر. تبلیغ و تربیت: سی ایچ عبد الشکور صاحب
 ر. منیافت: ایم ایمن صاحب
 ر. تحریک جدید: ایم ایمن عبد اللہ صاحب
 ر. وقف جدید: بی عبد السلام صاحب
 ر. منیافت: شفیع احمد صاحب
 ر. امین: ایم ابراہیم صاحب
 ر. آڈیٹر: بی علی صاحب
 سیکرٹری جاہلاد: بی عبد الغفور صاحب
 صدر مجلس دعویان: امین صاحب
 امام الصلوٰۃ: امین صاحب

جماعت احمدیہ مرگہ

صدر: مکرم تیم عباس صاحب
 نائب صدر: بی کے جلیل صاحب
 سیکرٹری مال: محمد علی صاحب
 ر. تبلیغ و تربیت: مکرم بی لے عبد الرحمن صاحب
 ر. منیافت: بی عبد الجلیل صاحب
 ر. آڈیٹر: بی لے محمد صاحب
 سیکرٹری تحریک: بی کے محمد صاحب
 ر. وقف جدید: ایم ایمن صاحب
 ر. دکان وقف: بی کے محمد صاحب
 ر. رشتہ ناطہ: شیخ علی صاحب
 ایڈیشنل سیکرٹری تبلیغ و تربیت: مکرم بی قاسم صاحب

جماعت احمدیہ کینا لار

صدر: مکرم دی کے محمد حاجی صاحب
 نائب صدر: ابن عبد الرحیم صاحب
 سیکرٹری مال: مکرم محمد صاحب
 سیکرٹری امور عامہ: مکرم پرویز محمد صاحب
 ر. تبلیغ و تربیت: بی لے عبد صاحب
 ر. تعلیم: مکرم محمد صاحب
 ر. جاہلاد: بی ایم کوریا صاحب
 ر. تحریک جدید: امین عبد الحق صاحب
 ر. وقف جدید: ای بشیر احمد صاحب
 ر. منیافت: بی وسیم احمد صاحب
 ر. آڈیٹر: بی فیضان احمد صاحب
 ر. امین عبد الرحمن ایم ایمن صاحب

جماعت احمدیہ اٹارسی

صدر: مکرم محمد نعیم احمد صاحب
 سیکرٹری مال: عبد الباقی صاحب
 ر. امور عامہ: محمد نعیم صاحب
 ر. تحریک جدید و وقفہ جدید: مکرم عبد الباقی صاحب
 ر. تبلیغ و تربیت: تعلیم و منیافت: مکرم مفضل حسین صاحب

جماعت احمدیہ پورٹ بلسر

صدر: مکرم سلطان احمد صاحب
 نائب صدر: اسماعیل سردار صاحب
 سیکرٹری مال: اسماعیل سردار صاحب
 ر. تبلیغ: خلیق احمد صاحب
 ر. وقفہ تعلیم: غلام احمد صاحب
 ر. منیافت: سلطان احمد صاحب

جماعت احمدیہ ماٹھرا

صدر: مکرم ایم جمال الدین صاحب
 سیکرٹری مال: بی بی بی بی
 ر. منیافت: امین عبد الرحمن صاحب

منقولات

جماعت احمدیہ کا موقف

لندن (پ ر) احمدیہ مسلم ایسوسی ایشن لندن کی جانب سے جاری کردہ ایک پریس ریلیز میں دعویٰ کیا گیا ہے کہ پاکستان میں چک سکندر ضلع گجرات میں ۱۰۰ سے زائد احمدی گھروں کو لوٹ مار کے بعد جلا دیا گیا ہے۔ اور زمین بے گناہ احمدیوں کو ہلاک کر دیا گیا ہے۔ مرنے والوں میں ایک ۱۰ سالہ بچی نبیلہ بھی شامل ہے۔ متعدد افراد زخمی اور لاکھوں ڈالروں کی منقولات اور بچے ابھی تک لاپتہ ہیں خدشہ ہے کہ ان میں سے کئی ایسے بچے ہونے چھڑوں کے گھروں کے پیچھے دب کر جاں بحق ہو گئے ہوں۔ پریس ریلیز میں یہ بھی دعویٰ کیا گیا ہے کہ اعلیٰ ساری کارروائی کے وقت ضلع کے اعلیٰ حکام ڈی پی کسٹرز ڈی آئی جی اور ایس بی پولیس موقع پر موجود تھے جنہوں نے جماعت احمدیوں کی حفاظت کے ان کے موجودہ کو حراست میں لے کر نامعلوم مقام پر لے جا دیا اور پھر ملو ایسوسی ایشن کو کھلی جھڑپ دی تاکہ وہ احمدیوں کے گھروں کو لوٹیں جلا میں اور ان کا قتل عام کر میں جب پچھلے گھروں سے محمد رفیق اور ۱۰ سالہ نبیلہ جان بچانے کے لئے باہر نکلے مخالفین نے انہیں گولی مار کر ہلاک کر دیا تیسرے شخص نے زخمی ہو کر جاں بحق ہوئے جن کو پولیس نے ان کے مکان کی چھت سے نیچے جوایا اور ان کے نیچے آتے ہی مخالفین نے ان پر گولیوں کی بوچھاڑ کر دی۔ جس سے وہ جاں بحق ہو سکے۔ پریس ریلیز کے مطابق احمدیوں کے مال کو لوٹنے اور مکانات کو جلاسنے کا سلسلہ ابھی تک جاری ہے تینوں افراد کو رپوہ لاکر ورن کر دیا گیا ہے۔ گاڑوں کے گروہ پولیس کو ابھی تک ناکہ بندی ہے دریں اثنا جماعت احمدیہ کے ترجمان رشید احمد چوہدری نے ایس بی ایم کو لکھا ہے کہ صرف پنجاب کی حکومت میں نہیں بلکہ بے نظیر کی مرکزی حکومت میں اس معاملہ میں پوری طرح ملوث ہے۔ کیونکہ پولیس نے آتے ہی پہلے احمدی لوگوں کو لوٹنے میں ملوث کیا تاکہ احمدی اپنی منقولات نہ کر سکیں۔ بقیہ احمدیوں سے اسلحہ اٹھا کر لیا گیا تاکہ پولیس کے حتم میں کسی قسم کی مزاحمت نہ ہو رشید احمد چوہدری نے اس اخباری خبر پر کہ احمدیوں کو ان کی حفاظت کے پیش نظر گرفتار کیا گیا تھا پر نکتہ چینی کرتے ہوئے کہا کہ اگر احمدیوں کی حفاظت کے متعدد غمخواروں نے احمدی مسزوات اور بچوں کو حفاظتی مقاصد پر پہنایا گیا۔ ترجمان نے دولت مشترکہ کے تمام ممالک سے اپیل کی ہے کہ وہ پاکستان کی دولت مشترکہ میں دوبارہ شمولیت سے پہلے حکومت پاکستان کو اس بات پر مجبور کرے کہ وہ پاکستان میں احمدیوں پر عائد کردہ غیر انسانی پابندیوں کو واپس لے اور احمدیوں کے انسانی حقوق کو بحال کرے اور ان پر انسانی سوز مقام کے سلسلہ کو فوری طور پر بند کرے۔

دریں اثنا احمدیہ مسلم ایسوسی ایشن ہائیکورٹ کے صدر الفوار الحق نے صدر غلام اسحاق خان وزیر اعظم کے نائب سیکرٹری جیف آف آر ایس سٹاف جنرل مرزا اسلم بیگ کو رفرنس دیا۔ ریٹائرڈ جنرل سکا خان وزیر اعلیٰ پنجاب نواز شریف وزیر داخلہ اسٹیز اسٹیز قومی

جماعت احمدیہ پاکستان کے دفتر لندن میں جاری ہے۔

انور کرم شہزاد
چونگاری صاحب
لندن

اسلام اور عیسائیت

ایک حقیقت پسندانہ جائزہ

عالمی عیسائی مشنریں اٹھارہ سو تک تمام دنیا میں عیسائیت

کے پیغام کو پہنچانے کا منصوبہ آئندہ گیارہ سالوں میں
آدھی دنیا کو عیسائی بنانے کا ارادہ مسلمانانِ عالم کیلئے لمحہ فکرمہما

آج جب کہ تقویماً تمام اسلامی ممالک کھلانے والوں میں مختلف اقلیتیں ایک دوسرے کے خلاف تیردہ آڑا ہیں اور اسلام کو ایک تشدد پسند مذہب کے طور پر دنیا میں پیش کیا جا رہا ہے اور خصوصاً پاکستان میں جہاں حکومت اور علماء کا ایک ٹولہ ملک میں لینے والے چالیس لاکھ احمدی مسلمانوں کو بزور طاقت غیر مسلم بنانے پر تلا ہوا ہے تو وہاں عیسائی دنیا ایک گیارہ سالوں میں آدھی دنیا کو عیسائی بنانے کے منصوبہ پر توجہ دے رہی ہے۔ چنانچہ انگلستان سے شائع ہونے والے ایک ماہوار رسالہ 'فوکس' (Focus) میں ایک تحقیقی رپورٹ شائع ہوئی ہے جس کے مطابق ۵ تا ۸ جنوری ۱۹۸۹ء کو منعقد ہونے والی ایک کانفرنس میں ۵۰ ممالک سے ۱۰۰ عیسائی رہنما جمع ہوئے اور انہوں نے اس یقین کا اظہار کیا کہ سنہ ۲۰۰۰ تک تمام دنیا میں بائیسویں کی عیسائیت پھیلا دی جائے گی جس کے نتیجے میں دنیا کی آبادی کا کم از کم نصف حصہ عیسائیت کی آغوش میں آجائے گا۔

اس کانفرنس میں جہاں مختلف فرقوں کے عیسائی لیڈر جمع ہوئے تھے اس بات پر زور دیا گیا کہ عیسائیت کا پیغام دنیا بھر میں پہنچانے کے لئے تمام عیسائی تنظیمیں ایک دستہ کے ساتھ تعاون کریں۔ اس سلسلہ میں انہوں نے ایک مرکزی ادارے اور قیام کرنے کا بھی فیصلہ کیا۔

۱۹۸۵ء کی اس رپورٹ کے نام نکات افادہ نام کے لئے پیرا پیس کیے جاتے ہیں۔

(۱)۔ عربوں میں تبلیغ کے لئے عیسائیوں کا جو ادارہ کام کر رہا ہے اس کا نام عرب ورلڈ میڈیا ہے جو آگست ۱۹۷۵ء سالوں سے گم غم عمل ہے۔ اس کے کل ۵۳ ممبر ہیں اس تبلیغ کے لئے مندرجہ ذیل ذرائع اختیار کیے جاتے ہیں۔

- ۱۔ کوکسز بذریعہ خط و کتابت۔
- ۲۔ ریڈیو پر نشریات۔
- ۳۔ مختلف زبانوں میں لٹریچر اور میگزین کا اجراء۔
- ۴۔ ویڈیو کیسٹس۔

اس ادارہ کے ۱۹۶۵ء میں ۱۳۳۶۸ لوگوں کو بائیسویں کو کرسز بذریعہ ڈاک بھجوائے جس میں سے ۳۸۰ لوگوں نے اس کو پس کو پورا کیا۔ ۱۹۸۸ء میں یہ تعداد ۵۲۵۳ ہو گئی۔

(۲)۔ ۱۹۶۰ء سے عرب دنیا میں عیسائی مشنریوں کے کام کا جائزہ لیتے ہوئے اس میں بتایا گیا ہے کہ شروع میں تیونس میں ایک مرکز قائم کیا گیا تھا۔ مگر مارچ ۱۹۶۳ء میں حکومت نے مذکورہ بلا تبلیغی اداروں کی وجہ سے اس کو بند کروا دیا۔

۱۹۶۲ء میں دو عیسائی مشنریوں نے الجزائر میں کتابوں کی ایک دوکان کھولی اور وہاں سے تبلیغ کا آغاز کیا اس طرح مراکش میں بھی کام شروع کیا گیا۔ مگر بعد میں محسوس کیا گیا کہ فرانس کو بنانا زیادہ بہتر ہے۔ اس کا آغاز فرانس میں اس کام کا آغاز ہوا اور اس کا نام 'باپٹسٹ ریڈیو سکول' رکھا گیا۔ ریڈیو پروگرام کو شروع کرنے والا بین

کا ایک باشندہ تھا بعد میں اس کے ساتھ مزید افراد شامل ہوتے رہے آج کل تقریباً تین بار مونیخ کارل ریڈیو سے ۳۰ منٹ کا ایک پروگرام نشر کیا جاتا ہے۔ ۳۰ منٹ کی ان نشریات پر ۷۰۰ پوزٹ لائٹ آتی ہے۔ علاوہ انہی منڈی زبانوں میں لٹریچر اور میگزین شائع کر کے بھجوائے جاتے ہیں۔

(۳)۔ ۱۹۸۶ء میں 'THINGS' انگلستان میں پانچ ممبران پر مشتمل ایک کمیٹی تشکیل دی گئی جو پانچ زبانوں میں لٹریچر تیار کرتی ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ عربی، انگریزی اور فرانسیسی زبانوں میں ویڈیو کیسٹ بھی تیار کر کے بھجوائے جاتے ہیں۔

(۴)۔ 'PULSAR' میں مشائی نشریات براؤڈ کاسٹر مدافنی کا اثر و تبلیغ ہوا ہے جو مختلف ممالک میں قائم چھ ریڈیو سٹیشنوں سے پروگرام نشر کرتا ہے اور اس کا پروگرام تقریباً ۲۰ کروڑ عربوں تک پہنچتا ہے۔ اس کے خیال کے مطابق بیشتر عربی اور وقت عیسائیت قبول کرنے کے لئے بالکل تیار ہیں وہ کہتا ہے کہ اب تک مسلمانوں کو عیسائی بنانے میں جو کام کا فی ہوا ہے اس کی وجہ صحیح رنگ میں مسلمانوں تک عیسائیت کا پیغام نہ پہنچا ہے۔ اس کے خیال کے مطابق موجودہ دور کی ایسا ذات کے ذریعہ ان ذات کا پیغام

پہنچایا جا سکتا ہے۔

(۵)۔ ایک جائزہ کے مطابق ۱۹۵۸ء سے اب تک عرب دنیا کے اس پروگراموں کے بارے میں ایک لاکھ پچاس ہزار خط و دفتر واقعہ ششماہ میں وصول ہو چکے ہیں جن سے وہ نتیجہ نکالتا ہے کہ مسلمان دنیا عیسائیت کی طرف مائل ہے۔

(۶)۔ ہندوستان میں عیسائیت کی تبلیغ کے لئے ہندو پورٹ ڈاکر کرتا ہے کہ ہندوستان کے تامل ناڈو کے علاقہ میں کوناگری کے مقام پر اسلام پر ایک گورنمنٹ منعقد کیا جا رہا ہے جس میں مندرجہ ذیل ضادین پر عیسائی مقررین کیچھ رہتے ہیں۔

- ۱۔ اسلام سے قبل عرب کی حالت۔
- ۲۔ لائف آف محمد
- ۳۔ قرآن
- ۴۔ حدیث
- ۵۔ اسلام کا پیغام
- ۶۔ اسلامی عقائد اور ان کا ادائگی
- ۷۔ اسلام کا معاشرتی ڈھانچہ
- ۸۔ عیسائی اسلام میں
- ۹۔ ابن اللہ آؤٹ کالڈ ٹوری
- ۱۰۔ عیسائی کا مصلوب ہونا
- ۱۱۔ اسلامی تاریخ
- ۱۲۔ اسلامی شریعت کی فلاسفی
- ۱۳۔ ہندوستان میں اسلام
- ۱۴۔ اسلام میں جدید تحریکیں
- (۱۵)۔ اسی ستارہ میں مختلف اقلاؤں کے عیسائی گروہوں کے مطالبات عیسائی آبادی دنیا کا ۱۰۰ فیصد ہونے تک۔
- ۱۶۔ اسی وقت دنیا بھر میں ۱۹۸۰ء ادارے قائم ہیں جن کے زیر استعمال چار کروڑ پچیس لاکھ کپیڈ ٹری ہیں۔
- ۱۷۔ ۱۹۸۰ء میں ان کی تعداد دو کروڑ ۹۰ لاکھ تھی۔
- ۱۸۔ عیسائی دنیا کے ۱۰۰ رہنے والے اور اپنی صفوں میں

ادارہ سیدتیقہ ص ۲

جماعت احمدیہ کیرلہ کو صرف ایک مہینہ مہابہ کرنے کی پابندی کے ساتھ مہابہ کی محدود اجازت دے دی۔ تو اس سے یہ سمجھ لینا کہ اصل مہابہ وہی جو آئینہ سامینہ ہے۔ سخت نادانی اور نا سمجھی کی بات ہے۔ علاوہ ازیں حالات اس قدر بیزل گئے ہیں کہ ۱۳۰ ہماک میں احمدیت قائم ہو چکی ہے۔ آئینہ سامینہ مہابہ کے لئے حضور انور کا ہر ملک کے مکتوبین کے سامنے ٹھہرا ہونا ممکن نہیں بالخصوص ایسے حالات میں کہ معاندین احمدیت اس حد تک درندگی پر اتر آئے ہیں کہ پاک تان میں جماعت احمدیہ کے انسانی حقوق پر قدغن لگا رکھا ہے۔ اور ایسے تعصب میں اندھے ہو گئے ہیں کہ اسی کلمہ طیبہ کی توہین پر اتر آئے ہیں جسے پڑھ کر یہ خود بھی مسلمان کہلاتے ہیں۔ لہذا پریس جو اعلیٰ درجہ کا ادارہ پرائمری ذریعہ ابلاغ ہے وہی قابل ترجیح اور مہابہ کا اصل مقام ہے۔ یہ تجویز کو روکتی ہے اس عزم سے چھلنا ہے کہ یہ تمام و سحر تجویز کے نکل جائیں۔

مہابہ کی ضرورت

قادیانی مذہب کی حق و باطل کی تفریق کے لئے کسی قسم کے مہابہ کی ضرورت نہیں ہے۔ کیونکہ مرزا غلام احمد قادیانی کے زمانہ میں اس کا فیصلہ ہو چکا ہے۔ ۱۸۹۳ء کو بمقام امرتسر مولوی عسوقی عبدالحق صاحب غزنوی اور مرزا غلام احمد قادیانی کے درمیان مہابہ ہوا تھا۔ مرزا صاحب نے اعلان کیا کہ فریقین میں سے جو جھوٹا ہے وہ سچے کی زندگی میں ہلاک ہوگا۔ خدائے قوی و قادر نے یہ فیصلہ کیا کہ ۱۹۰۸ء میں مرزا قادیانی فوت ہو گئے حالانکہ عسوقی عبدالحق غزنوی نے ۱۹۱۸ء میں انتقال فرمایا۔

(غزوہ ہند ۲۲ جولائی)

اس تحریر کا پہلا جواب یہ ہے کہ جب احمدیوں سے مہابہ کی ضرورت نہیں تھی تو کوڈ بیٹھور میں آپ لوگوں نے کیوں مہابہ کیا؟ اس سے ثابت ہوا کہ سیکرٹری صاحب مجھوت ہو کر پھنسا رہے ہیں کہ کیوں مہابہ ہوا۔ دوسرا جواب یہ ہے کہ سیکرٹری صاحب کی یہ تفسیر ہے۔

مرزا صاحب نے اعلان کیا کہ فریقین میں سے جو جھوٹا ہے وہ سچے کی زندگی میں ہلاک ہو جائیگا۔ ہمارا چیلنج ہے کہ عبدالحق غزنوی صاحب کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کہیں بھی ایسا نہیں فرمایا۔ یہ سیکرٹری صاحب کا بدترین جھوٹ اور صریح کذب بیانی ہے۔ لہذا مہابہ کیرلہ کے بعد سیکرٹری صاحب اہمیت مہابہ کی لغت کے پوسے پوسے مصداق ثابت ہوتے ہیں۔

پہلیا تو گا دو ہاتھوں سے کہ ہے ہرگز۔ جب تمہارے جملے کے گندے انگے آشکار (در تین)

اصل حقیقت یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مکتب نماز کو مہابہ کا چیلنج دیا تھا جس میں سب سے بڑے معاند مولوی محمد حسین صاحب شاہوی کو خاص طور پر مقابل پر آنے کی تحریک کی گئی تھی۔ مگر وہ میدان مہابہ لیجئے آنے کے بعد طرح طرح کے بہانے بنا کر راہ فرار اختیار کر گئے۔ اس موقع پر مولوی عبدالحق غزنوی کے اصرار پر مہابہ ضرور ہوا مگر آپ نے ان کے خلاف کوئی بد دعا نہیں کی تھی اس کی وجہ بتاتے ہوئے حضرت اقدس فرماتے ہیں:-

دو عبدالحق نے مہابہ کے لئے بہت اصرار کیا تھا۔ اور مجھے اس سے مہابہ کرنے میں تامل تھا کیونکہ جس شخص کی شاگردی کی طرف وہ اپنے نہیں منسوب کرتا تھا وہ میرے خیال میں ایک صالح آدمی تھا۔ یعنی مولوی عبد اللہ صاحب مرحوم غزنوی..... اس لئے میرے دل نے عبدالحق کے لئے کسی بد دعا کو پسند نہیں کیا۔ بلکہ میری نظر میں وہ قابل رحم تھا..... بہر حال مہابہ میں جو اس نے چاہا کہا۔ مگر میری دعا کا مرجع میرا ہی نفس تھا۔ اور میں جناب الہی میں یہی التجا کر رہا تھا کہ اگر میں کاذب ہوں تو

کازبوں کی طرح یاد کیا جاؤں۔ اور اگر کیں صادق ہوں تو خدا میری مدد اور نصرت کرے۔ (حقیقت الہی ص ۱۵۸)

بعد مولوی عبدالحق غزنوی صاحب نے خود اپنی بیوہ بجا ورج سے شادی کر کے اس کے حمل سے بیٹا پیدا ہونے کی امید پر اسے مہابہ کا نتیجہ قرار دیا تھا۔ اس لئے خدائے تعالیٰ کی گرفت میں اس پہلو سے آگیا اور ذلت اور نکت سے لا ولد اور اشر مرآ۔ حضور فرماتے ہیں:-

دو عبدالحق غزنوی تم امرتسر نے مہابہ کے بعد اپنی نسبت مہابہ کا اثر یہ ظاہر کیا تھا کہ میرا بھائی مر گیا ہے۔ اور اس کی بیوہ سے میں نے نکاح کیا ہے۔ اور اس کو حمل ہو گیا ہے۔ اور اب اس کو لڑکا پیدا ہوگا۔ اور وہ مہابہ کا اثر سمجھا جائے گا۔ مگر اس حمل کا انجام یہ ہوا کہ کچھ بھی پیدا نہ ہوا اور اب تک وہ باوجود گذرنے چودہ برس کے نامرادی اور ذلت کی زندگی بھگت رہا ہے۔ اور برخلاف اس کے مہابہ کے بعد میرے گھر میں کئی لڑکے پیدا ہوئے۔ اور کئی لاکھ انسان نے میری بیعت کی اور کئی لاکھ روپیہ آیا اور دنیا کے کناروں تک عزت کے ساتھ میری شہرت ہو گئی اور اکثر دشمن مہابہ کے بعد مر گئے اور ہزار ہا نشان آسمانی میرے ہاتھ پر ظاہر ہوئے۔ (حقیقت الہی ص ۱۵۸)

یاد رہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے پیشگوئی فرمائی تھی کہ بیت توح و دیوبند لہ کہ مسیح موعود کی خاص شادھی ہوگی اور خاص اولاد ہوگی۔ آج بڑی شان سے یہ پیشگوئی پوری ہو رہی ہے اور جماعت احمدیہ اس مقدس اولاد اور نسل کی میر قیادت زمین کے کناروں تک پھیل گئی ہے۔ (بانی آئینہ)

جہادِ مسلم سالہ جشنِ شکر

بتاریخ ۲۶، ۲۷، ۲۸ اکتوبر ۱۹۸۹ء

جماعت ہائے احمدیہ کشمیر کی سالانہ کانفرنس بسلسلہ صد سالہ جشنِ شکر سری نگر میں مورخہ ۲۶، ۲۷، ۲۸ اکتوبر کو منعقد ہو رہی ہے اس کے علاوہ پردگراہ کے مطابق ۱۰ ستمبر تک وادی کی مختلف جماعتوں میں سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے جلسے ہوں گے اور اس دوران مجلس انصار اللہ اور مجلس خدام الاحمدیہ کے سالانہ اجتماعات بھی ہوں گے۔ وادی کشمیر کی جماعتوں کے زیادہ سے زیادہ احباب اس کانفرنس جلسوں اور اجتماعات میں شریک ہو کر استفادہ کریں، مکرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز مبلغ انجمن کشمیر نے درخواست کی ہے کہ جو احباب بیرون شہر سے تشریف لارہے ہیں وہ قبل از وقت انہیں مطلع کر دیں۔ تاکہ انتظامات میں سہولت ہو۔ نیز لکھا ہے واضح رہے کہ مستورات کے لئے رہائش کا کوئی انتظام نہیں ہے۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

احمدیہ مسلم مشن حیدرآباد۔ فیملیز کے ٹھہرنے کی جگہ نہیں

احمدیہ مسلم مشن حیدرآباد میں اطراف و کفاف کے آئے ہوئے احمدی تاجر ایک روز قیام فرماتے ہیں اور مشن کی گیلری میں فیملیز کے ٹھہرنے کی جگہ تھی۔ لہذا ایک دو روز کا قیام ہی ممکن تھا لیکن اب گیلری کو نمائش کے لئے استعمال کیا جا رہا ہے جس میں سلسلہ کی قیمتی کتب اور نمائش کا ضروری سامان رکھ دیا گیا ہے۔ لہذا ایسے افراد جو حیدرآباد تشریف لائیں ان کی فیملیز کے قیام کا انتظام مشن ہاؤس میں نہیں ہو سیکے گا۔ اپنے علم پر

پھٹی فٹ

پاکستان مظلوم احمدیوں درویشوں کے

ننگانہ صاحب میں احمدیوں کے خلاف ہونے والے مظالم سے متاثر ہونے والے ایک احمدی مکرم ماسٹر محمد اشرف نور صاحب اپنے خط نمبر ۸۹-۲-۱۳۰ میں ان واقعات کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں :-

درویشوں کے شر پسندوں نے الزابخ کو مسجد پر حملہ کر کے بڑجیاں توڑ دیں اور کلمہ طیبہ کا بورڈ جو مسجد میں آویزاں تھا اتار کر لے گئے۔ یہ تقریباً ۲ بجے کی بات ہے۔ اس سے پہلے ہم ۱۲ بجے نماز ظہر پڑھ کر گھر چلے گئے تھے۔ مسجد میں صرف خادم مسجد اللہ تھا۔ رات ۷ بجے غیر احمدیوں کی مسجد سے اعلان ہوا کہ صبح ۱۲ بجے کو کالج کی طلبا تنظیمیں ایک احتجاجی جلسوں نکالیں گی۔ ہم نے اسے اس یاس کے احمدی دیہات سے خدام منگوانے شروع کر دیئے لیکن کوئی نہ پہنچ سکا۔

خاکسار کی ۱۲ تاریخ کو تبلیغ کیس میں پیشی تھی۔ وہ میں جھگڑا کر چلا گیا جلدی مسجد پہنچا۔ پولیس کا مسجد کے اس یاس پرہ تھا۔ ہم صرف پانچ افراد ڈاکٹر عبدالغفور سرے والے ان کا دادا سلطان احمد مسجد کا خادم اللہ نہ۔ خاکسار کا بھائی مبشر تنویر اور خود خاکسار محمد اشرف نور تھے۔ چھوڑی دبیر کے بعد مجسٹریٹ آیا کہ تم لوگ مسجد کو چھوڑ دو۔ ہم نے کہا کہ ہم ہرگز مسجد کو نہیں چھوڑیں گے۔

۹ بجے جلوس ہمارے خلاف اصرے لگاتا ہوا آیا اور آتے ہی مسجد پر پتھر اور گرانے شروع کر دیا انہوں نے مسجد کے دروازے توڑ دیئے اور اندر آکر ہمیں پیشیا شروع کر دیا۔ مظاہرین مسلح تھے۔ ہمارے تین خادم تو مسجد سے باہر کھائے ہوئے باہر نکل گئے۔ میں اور مسجد کا خادم مسجد کے اندر چھنس گئے۔ لوگوں نے مسجد کے اوپر چڑھ کر مسجد کا سپیکر ادا دہیر سے توڑنا شروع

کر دیئے۔ ہم اس وقت مسجد سے نکلے جب ہم نے دیکھا کہ مسجد کی چھت گرنے والی ہے۔ وہاں سے نکل کر میں نے ایک غیر احمدی کے گھر میں پناہ لی..... شہر پسندوں نے تقریباً تمام مکان جلا دیئے..... ہمارے لئے یہ دعا کریں کہ خدا تعالیٰ ہم کو صبر جمیل عطا فرمائے اور..... ننگانہ کے وہ افراد جن پر جمعہ کے مقدمات درج ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان مقدمات کو دفع فرمائے کیونکہ جس مجسٹریٹ کے پاس ہمارے کیس ہیں وہ بہت متعصب ہے۔ ختم نبوت کی کانفرنسوں میں شرکت کرتا ہے۔

راقبتا اس خط از مکرم ماسٹر محمد اشرف نور صاحب وارڈ عملی علی۔ شاد باغ کالونی ننگانہ صاحب

ننگانہ صاحب سے مکرم داؤد احمد صاحب متاثر اپنے ایک تازہ مکتوب نمبر ۸۹-۲-۱۸ میں رقمطراز ہیں:- وہ اسلام کے ٹھیکیداروں نے قرآن کریم کے جلائے جانے کا ہتھیار بنا کر تقریباً ننگانہ صاحب کے تمام احمدی گھروں کو جلا کر خاکستر کر دیا۔ ختم نبوت کے لوہے کے عزائم کو مد نظر رکھتے ہوئے وقوعہ کے روز ۸۹-۲-۱۲ کو صبح ۷ بجے بذریعہ ٹیلیفون ۸۵ اور DSP ننگانہ سے رابطہ پیدا کیا گیا۔ لیکن انہوں نے حوصلہ افزا جواب دیا کہ فکر نہ کریں۔ ختم نبوت والوں نے رات کو قسم کھا کر یقین دلا یا تھا کہ ہم صرف احتجاجی جلسوں نکالیں گے چنانچہ قسم کو پھول کر انہوں نے گھروں کو جلا کر شروع کر دیا۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ باقاعدہ میروگرام بنا کر حملہ آوروں کو گروہوں کی شکل میں ترتیب دیا گیا تھا۔ تقریباً ایک گھنٹہ میں سارے احمدی گھروں

کو جلا کر خاک کر دیا۔..... خاکسار نے ابھی چار ماہ پیشتر نیا مکان تعمیر کیا تھا..... ابھی اس مکان کا ٹھکانہ ہزار قرض واجب الادا تھا کہ اسلام کے نام نہاد

ٹھیکیداروں نے ۸۹-۲-۱۲ کو مکان کو شدید نقصان پہنچایا۔ مکان کے دو کمروں کی چھت اور فرش بالکل خراب ہو چکا ہے اور گھر کا ہر قسم کا اثاثہ نذر آتش ہو گیا۔ خاکسار کا ذاتی ریکارڈ بھی ضائع ہو گیا۔..... ظالموں نے ہمارے صرف زیب تن کپڑے چھوڑے اور ہر قسم کے پارچہ جات نذر آتش کر دیئے..... خاکسار کے یاس گھر پر کس غیر احمدی کا موٹر سائیکل پڑا ہوا تھا۔ حملہ سے ۱۰ منٹ پہلے وہ نکلوا یا گیا جس کی وجہ سے وہ غیر احمدی بہت متاثر ہوا۔

(راقبتا اس خط از مکرم داؤد احمد صاحب متاثر)۔ میڈیا سروس گورنمنٹ مڈل سکول۔ کورٹ حسین خان ۲۹۹ زیڈ ہاؤس ٹنگ کالونی۔ ننگانہ صاحب۔ ضلع سنجولپور)۔ مکرم مبشر تنویر صاحب ننگانہ صاحب میں احمدیوں کے گھروں کو جلائے جانے کا ذکر کرتے ہوئے اپنے خط نمبر ۸۹-۲-۱۷ میں لکھتے ہیں:-

درویشوں کے صاحب میں جو کچھ ہوا۔ اس اہم واقعہ کو شاید ساری زندگی یاد رکھوں اور کبھی بھی بھول نہ پاؤں۔ حضور پر نور ہم نے اپنے گوردوں کو چھوڑ کر مسجد کی حفاظت کی اور جتنا جو کچھ جمعہ سے ہوسکا میں نے کیا مسجد میں میرے ساتھ اور چار خادم و انصار تھے۔ جس میں میرا بڑا بھائی بھی شامل تھا۔ ۸۹-۲-۱۲ کو صبح ۹ بجے مسجد پر حملہ ہوا۔ حملہ سے دس مندرہ منٹ پہلے پولیس کے انصران نے ہم سے کہا کہ تمام لوگ مسجد سے چلے جائیں۔ لیکن

ہم نے ہنسی سے کہا کہ ہم نے مسجد نہیں چھوڑی۔ جلوس مسجد کے دروازے توڑ کر اندر داخل ہوا اور توڑ پھوڑ کے علاوہ ہم لوگوں کو بھی بری طرح مارا اور بیٹھا گیا اور دوسرے لوگوں کی طرح میرا بھی ستر بچھٹ گیا لیکن جب جمعہ میں ہمت نہیں رہی تو پھر میں نے بھاگ کر جان بچائی اور ایک غیر احمدی گھرانے میں داخل ہو گیا۔ خدا ان کا بھلا کرے کہ انہوں نے مجھے پناہ دیدی اور سر پر پٹی بھی کر دی..... جب جلوس مسجد کو توڑ پھوڑ کر چلا گیا تو میں دایس گھر میں آیا تو گھر کا سارا سامان جلا پڑا تھا۔ یہ آپ خود سوچ سکتے ہیں کہ میرے احساسات کیا ہو سکتے ہیں۔ راقبتا اس خط از مکرم مبشر تنویر صاحب شاد باغ کالونی۔ وارڈ عملی علی ننگانہ صاحب۔

درخواست و دعا

مکرم چوہدری بشیر احمد صاحب رانا کیٹیلا سے مبلغ ۱۰ روپے امانت شدہ ہیں ارسال کرتے ہوئے اپنے والد محترم چوہدری محمد احمد صاحب مرحوم درویش کی مغفرت اور بلذاتی درجات و نذرہ صاحبہ اور بہنوں بھائی کی صحت و سلامتی اور دینی و دنیوی ترقیات کے لئے۔ نیز اپنی اور اپنے اہل و عیال کی دینی و دنیوی ترقیات اور مشکلات کے ازالہ کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (ادارہ)

اعلانِ باہت احتجاجات

جملہ عہدیدارانِ خدات اہل اللہ بھارت کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ ہر لمحہ کی عہدیداران کے تفرقہ کی منظورگی کا نتیجہ ۱۰ ستمبر ۱۹۸۹ء کو ختم ہو گیا ہے اس لئے ماہ اکت میں آئندہ تین سال (اکتوبر ۱۹۸۹ء تا اکتوبر ۱۹۹۱ء) تک کے لئے جملہ عہدیداران بھارت اہل اللہ بھارت کا انتظام سنبھال کر دفتر لندن مرکزی کے پتہ پر بھجوا جائیں تا وقت پر منظور دی جائے۔ اور مکیم اکتوبر سے نئی عہدیداران کام سنبھال سکیں۔ قوانین انتخاب سرکل برلین کو چھوڑا گیا ہے اس کے مطابق انتخاب کروا کر بھجوا یا جائے۔ جبر اکم اللہ صدر طبقہ اہل اللہ کر کے یہ ترادبان

اسلام اور عیسائیت - بقیہ صفحہ ۱۱

میکزین شائع کرتی ہے۔ ۱۹۸۷ میں ان کی تعداد ۲۰۴۰۰ تھی۔
 آج دنیا میں ۱۹۰۰ عیسائی ریڈیو اور ٹی وی سٹیشن قائم ہیں جبکہ
 ۱۹۸۷ میں ان کی تعداد ۱۶۲۰ تھی۔

اسلام کا در رکھنے والے تمام لوگوں کے لئے یہ اعداد و
 شمار لمحہ فکریہ | شمار لمحہ فکریہ میں یقیناً عیسائی طاقتیں آج اس بات
 پر خوش ہوں گی کہ ان کے خلاف جو جماعت سینہ تانے کھڑی ہے اور جس نے
 ایک بار ان کے تمام دنیا کو عیسائی بنانے اور کچھ پریسویج کی صلیب -
 لٹکانے کا خواب شرمندہ تعبیر نہیں ہونے دیا تھا وہ خود اپنے ہم مذہبوں
 کے ہاتھوں ظلم و ستم سہہ رہی ہے اور اس سے غیر مسلم کہلانے پر مجبور کیا جا
 رہا ہے حتیٰ کہ ساری دنیا اس کو دائرہ اسلام سے خارج کرنے پر تلی
 تھی ہے لہذا اسے عیسائیت کے خلاف ہم پلانے کی فرصت کہاں
 مگر لایب یہ ان کی بھول ہے اور جماعت احمدیہ خدا کے فضل و کرم سے
 آج بھی عیسائیت کے خلاف روز اول کی طرح صف آرا ہے اور عیسائیت
 کو دلائل و براہین کے ذریعہ شکست فاش دینے کے لئے اس کے ارادوں
 میں کوئی کمی نہیں آئی۔ مگر اس کے باوجود حالات اس بات کا تقاضا کرتے
 ہیں کہ تمام مسلمان آپس میں اختلافات کو بھلا کر بنیاد پر موقوف بن جائیں
 اور متحد ہو کر اپنی تمام تر طاقتیں عیسائیت کے خلاف حرکت کریں مگر یہ کام قوت
 اور طاقت کے بل بوتے پر نہیں بلکہ محبت اور پیار کے ساتھ ان میں اسلام
 کی زندگی بخش اور سدا بہار تلخ کو بھیلانے کی صورت میں ممکن ہے۔
 امر واقعہ یہ ہے کہ ان حالات میں اگر کوئی اسلامی فرقت یا جماعت اسلام
 کی سر بلندی اور بقا کی طرف دھیان نہیں دیتی اور اسلام کے نولہر
 حسین چہرے کو ہر قسم کی عالمی سازشوں کا شکار ہونے سے بچانے
 پر متوجہ نہیں ہوتی تو اس کے متعلق شبہ ہے کہ وہ بھی اپنی عیسائی طاقتوں
 کی آہ کار ہے جو اسلام کو نابود کرنے کے منصوبے باندھ
 رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ دین مصطفیٰ کو دشمنوں کی نظر بر سے
 بچائے آمین۔

بروگرام دورہ کرم فرید احمد صاحب اور کرم ظہیر عالم صاحب نمائندگان وقف جدید
 برائے صوبہ یوپی و بہار

احباب جماعت صوبہ یوپی و بہار کی اطلاع کے لیے تحریر ہے کہ مندرجہ ذیل
 بروگرام کے مطابق نمائندگان وقف جدید بغرض تشخیص ۱۲ ماہہ بحث و
 وصولی چندہ جات دورہ کر رہے ہیں احباب ان سے کیا حقہ تعاون -
 کر کے عند التقدما جبر ہوں - عہدیداران جماعت سے بالخصوص تعاون
 کی درخواست ہے۔

(نامہ وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان)

روزگار	نام جماعت	رسیدگی	تیم	شمار	نام جماعت	رسیدگی	تیم	شمار
۱	قادیان	-	-	۲۰	موزنگر	۱۰۹	۱	۱۱۹
۲	سہارنپور	۱۱۸۹	۱	۲۱	دیو گھر	۱۱۹	۱	۱۲۹
۳	بجپور	۱۲۵	۱	۲۲	منظر پور	۱۳۵	۱	۱۳۹
۴	انبیشہ	۱۳۵	۱	۲۳	برکھوٹی	۱۴۵	۱	۱۴۹
۵	میرٹھاپور	۱۴۵	۲	۲۴	پتھول	۱۵۵	۱	۱۵۹
۶	احمد پور	۱۴۵	۳	۲۵	موتی باری	۱۶۵	۱	۱۶۹
۷	بریلی	۱۹۵	۱	۲۶	بھوت پور پور	۱۷۵	۱	۱۸۹
۸	شاہجہانپور لودھی پور	۲۰۵	۱	۲۷	پٹنہ	۲۱۵	۱	۲۱۹
۹	اودے پور کٹیا	۲۱۵	۲	۲۸	بہوہ براسہ نچ پور	۲۲۵	۱	۲۲۹
۱۰	محمدی - سیدہ	۲۲۵	۲	۲۹	سمور	۲۳۵	۱	۲۳۹
۱۱	ٹونڈہ براسہ کھنوا	۲۳۵	۱	۳۰	دھن شنگو پور	۲۴۵	۱	۲۴۹
۱۲	فیض آباد	۲۴۵	۱	۳۱	کانبور	۲۵۵	-	۲۵۹
۱۳	بنارس	۲۵۵	۲	۳۲	مورھا	۲۶۵	۱	۲۶۹
۱۴	گیا	۲۶۵	۱	۳۳	سکرا	۲۷۵	۱	۲۷۹
۱۵	اردل	۲۷۵	۱	۳۴	راٹھو	۲۸۵	۱	۲۸۹
۱۶	بھگپور براسہ پٹنہ	۲۸۵	۲	۳۵	کونج	۲۹۵	۱	۲۹۹
۱۷	برہ پورہ	۲۹۵	۲	۳۶	جھانسی	۳۰۵	۱	۳۰۹
۱۸	کھڑک	۳۰۵	۱	۳۷	قادیان براسہ نچ پور	۳۱۵	-	۳۱۹
۱۹	خاکھور نکل - پلہ	۳۱۵	۳	۳۸				

میں ترقی کا کوڑا کون کس کا روٹ تک پہنچاؤں گا

ایہام سیدنا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام
 پیشکش: عبدالرحیم و عبد الرؤف مالکان جیڈ سارے مارتے صالح پور کٹک (اریسہ)



اَلَيْسَ اللّٰهُ بِكَافٍ عَبْدَهٗ
 پیشکش: بالی پور لیمز سولہ
 پتہ: ۱۱۳، ۱۱۲، ۱۱۱، ۱۱۰، ۱۰۹، ۱۰۸، ۱۰۷، ۱۰۶، ۱۰۵، ۱۰۴، ۱۰۳، ۱۰۲، ۱۰۱، ۱۰۰، ۹۹، ۹۸، ۹۷، ۹۶، ۹۵، ۹۴، ۹۳، ۹۲، ۹۱، ۹۰، ۸۹، ۸۸، ۸۷، ۸۶، ۸۵، ۸۴، ۸۳، ۸۲، ۸۱، ۸۰، ۷۹، ۷۸، ۷۷، ۷۶، ۷۵، ۷۴، ۷۳، ۷۲، ۷۱، ۷۰، ۶۹، ۶۸، ۶۷، ۶۶، ۶۵، ۶۴، ۶۳، ۶۲، ۶۱، ۶۰، ۵۹، ۵۸، ۵۷، ۵۶، ۵۵، ۵۴، ۵۳، ۵۲، ۵۱، ۵۰، ۴۹، ۴۸، ۴۷، ۴۶، ۴۵، ۴۴، ۴۳، ۴۲، ۴۱، ۴۰، ۳۹، ۳۸، ۳۷، ۳۶، ۳۵، ۳۴، ۳۳، ۳۲، ۳۱، ۳۰، ۲۹، ۲۸، ۲۷، ۲۶، ۲۵، ۲۴، ۲۳، ۲۲، ۲۱، ۲۰، ۱۹، ۱۸، ۱۷، ۱۶، ۱۵، ۱۴، ۱۳، ۱۲، ۱۱، ۱۰، ۹، ۸، ۷، ۶، ۵، ۴، ۳، ۲، ۱

نہایت ضروری اعلان

جملہ ائمہ و صدر ماحان جماعت ہائے احمدیہ بھارت سے گزارش ہے کہ صد سالہ جشن شکر کی تقریبات کی جو ویڈیو فلم انہوں نے تیار کی ہے اس کی ایک کاپی نیز جو یا دگاری تصاویر بھیجوائی گئی ہیں ان کا ایک سیٹ جو بی دفتر کو اولین فرمت میں ارسال کر کے ممنون فرمائیں تاکہ آپ کا یہ تحفہ سیدنا حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں پیش کیا جا سکے۔ جزاکم اللہ

ایڈیشنل سیکرٹری جمعیہ کئی تادیان

اقضل الذکر لا الہ الا اللہ

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

مجاہدین۔ ماڈرن شو کمپنی ۳۱/۵/۶ لورڈ چیت پور روڈ کلکتہ ۷۰۰۰۷۳

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR RODE

PH. 275475

RESI-273903 } CALCUTTA-700073

”الْخَيْرُ كُلُّهُ فِي الْقُرْآنِ“

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے
(ابن عباس رضی اللہ عنہما)

THE JANTA

PHONE:-279203

CARDBOARD BOX MFG. CO

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARD BOARD CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS. 15, PRINCEP STREET, CALCUTTA-700072

ارشاد نبویؐ

اَشِدُّ تَسَلُّمًا

اسلام را تو ہر خرابی برائی اور نقصان سے محفوظ ہو جائے گا۔

محتاج دعا

پکے از اراکین جماعت احمدیہ بمبئی (مہاراشٹر)

تمام ہونہر سے حکم محمد جہان میں: صالح نہ ہو تمہاری برکت خدا کے

راچوری الیکٹریکلز (ایکٹر کٹر ایکٹر)

RAICHURI ELECTRICALS & ELECTRIC CONTRACTORS
TARUN BHARAT CO OP HOUSE SOCIETY
PLOT NO 6 GROUND FLOOR OLD CHAKALA
OPP CIGARETTE HOUSE AND HERI (EAST)

PHONE:- OFFICE-6348179 } BOMBAY-400049
RESI-6289389

آطعم آبالف

اپنے باپ کی اطاعت کر (حدیث نبوی)

RABWAH WOOD INDUSTRIES
SAW MILLS & FOREST CONTRACTORS
DEALERS IN TIMBER TEAK POLES SIZES
FIREWOOD MANUFACTURERS OF WOODEN
FURNITURE, ELECTRICAL ACCESSORIES ETC

PO VANIYAMBALAM - (KERALA)

توالی اور عیاری زیورات کا مرکز

الرحیم جیولریز

پروپریشن۔ سیر شاکت علی اینڈ سنز

(پتہ)

خوشید کلاہ مارکیٹ حیدری ناروے ناظم آباد کراچی۔ فون ۴۶۹۲۱۲

خدا کے پاک لوگوں کو خدا سے نصرت آتی ہے

جب آتی ہے تو پھر عالم کو اک عالم دکھاتی ہے

(دوربین)

AUTOWINGS

15, SANT HOME HIGH ROAD

MADRAS-600004

PHONE NO 76350 - 74350

آٹو ونگس

يَنْصُرُكَ رَبُّكَ ذُو الْقِيَمَةِ مِنَ السَّمَاءِ

تیری مدد وہ لوگ کریں گے جنہیں ہم آسمان سے وحی کریں گے

از ایام حضرت مسیح پاک علیہ السلام

پیشکر وہ:۔۔۔ کرشن احمد گوتم، احمد اینڈ برادرز، سٹاک ٹھکانہ، جیوان ڈرائیو، دینہ میدان روڈ، بھدرک - ۵۶۱۰۰ (آرٹیسٹ)۔۔۔
پرو پرائیٹرز:۔۔۔ شیخ محمد یونس احمدی - فون نمبر 294

"فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے" (آورد شاد حضرت نادر الین رحمہ اللہ تعالیٰ)

احمد الیکٹرانکس | گڈ لک الیکٹرانکس

کورٹ روڈ اسلام آباد (کشمیر) | انڈسٹریل روڈ اسلام آباد (کشمیر)

ایپارٹریٹری وی اور مشینوں اور سلائی مشین کی سیل اور سروس

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

- بڑے ہو کر چھوٹوں پر رحم کرو، نہ ان کی حقیر۔
- عالم ہو کر نادانوں کو نصیحت کرو، نہ خود نمانی سے ان کی تذلیل۔
- امیر ہو کر غریبوں کی خدمت کرو، نہ خود پسندی سے ان پر تکبر۔

(کشمیر نوح)

M. MOOSA RAZA SAHEB & SONS
6-ALBERT VICTOR ROAD FORT
GRAM:- MOOSA RAZA } BANGALORE 56002
PHONE:- 60555B

"پندرہ سو سال پہلے ہی ہجرتی غلبہ اسلام کی ضروری ہے" (حضرت ذیلفیض الحج الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

SALTRADE

WHOLE SALE DEALER IN HAWAII PVC CHAPALS
SHOE MARKET, NAYAPUL, HYDERABAD-50002
PHONE NO 522860

"قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے" (ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

فون نمبر - ۲۶۹۱۶


ٹیلیگرام "SALTRADE"

الائبرو وکس


سیٹلائز، کرسٹل، لون، لون پینٹس اور ہارن ہونٹس وغیرہ

۲۴/۲/۲۴۰ محقر کالج گورنر ریلوے سیشن حیدرآباد (آندھرا پردیش)


AUTHORISED JEEP JOBBERS PARTS

 LUCAS TVS

AUTHORISED DISTRIBUTORS

 HM

AUTHORISED DEALERS

 PERKINS

AMBASSADOR - TREKKER
BEDFORD - CONTESSA

PERKINS P3 P5 P6 P7

ہر قسم کی گاڑیوں، پٹرول و ڈیزل، کار، ٹرک، بس، جیپ اور ماروتی کے اصلی تیار کیا پتے۔۔۔

پرزہ بجات کے لئے ہماری خدمات حاصل کریں

14 مینگوین کلکتہ 700001 { 28-5222 28-1652

AUTOCENTRE

AUTOTRADERS 16 MANGOELANE CALCUTTA

ہماری اعلیٰ لذات ہمارے خدا میں ہیں

(کشمیر نوح)

MIR

CALCUTTA - 15

پیش کرتے ہیں:۔۔۔ آرام دہ مضبوط اور دیدہ زیب رب رشید، ہوائی چیل نیزربر، پلاسٹک اور کینوس کے جوڑے!